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Συμπατριώτισσες, Συμπατριώτες,

Σε αυτό το τεύχος, θα ενημερωθείτε για τις σημαντικότερες πολιτικές και δράσεις που προώθησε και 
υλοποίησε η Κυβέρνηση κατά τον πρώτο χρόνο διακυβέρνησής της, σε τηλεοπτικό μήνυμα που απηύθυνε 
προς τον κυπριακό λαό ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, καθώς και στην παρουσίαση του Προγραμματισμού 
Διακυβέρνησης 2024.

Δύο γεγονότα με ουσιαστικό συμβολισμό αποτελούν οι επισκέψεις στην Κύπρο, μέσα στον Φεβράρη που 
μας πέρασε, των Προέδρων της Γερμανίας και της Ιταλίας, οι πρώτες από την εγκαθίδρυση διπλωματικών 
σχέσεων της Κύπρου με τη Γερμανία και την Ιταλία. Οι επισκέψεις αυτές εντάσσονται στο πλαίσιο της 
συμπλήρωσης, φέτος, 20 χρόνων από την ένταξη της Κύπρου στην ΕΕ, αλλά και της θλιβερής συμπλήρωσης 
50 χρόνων από την παράνομη τουρκική εισβολή και τη συνεχιζόμενη κατοχή.

Βαρύνουσας σημασίας ήταν, επιπλέον, και η επίσκεψη του Προέδρου Χριστοδουλίδη στην Ολλανδία, η 
πρώτη επίσκεψη Προέδρου της Δημοκρατίας μετά από 34 χρόνια.

Θα πληροφορηθείτε, επίσης, για τις πρώτες επαφές που είχε η προσωπική απεσταλμένη του Γενικού 
Γραμματέα του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών για το Κυπριακό, μετά την ανάληψη της εντολής της.

Στο τεύχος αυτό, θα διαβάσετε για τη συμμετοχή του Προέδρου της Δημοκρατίας στην Ειδική Σύνοδο 
Κορυφής του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, στις Βρυξέλλες, καθώς και στην Κοινοβουλευτική Συνέλευση του 
Συμβουλίου της Ευρώπης, στο Στρασβούργο.

Θα βρείτε, επίσης, και θα πληροφορηθείτε για τη δέσμη μέτρων που ανακοίνωσε η Προεδρία της 
Δημοκρατίας και αφορούν σε ένα ευρύ φάσμα δραστηριοτήτων που άπτονται της καθημερινότητας των 
Τουρκοκυπρίων συμπατριωτών μας.

Μεταξύ άλλων θεμάτων, θα μάθετε για την ιστορία ενός συμβόλου, του προσφυγόσημου, του χαρτόσημου 
που είχε καθιερωθεί από την Κυπριακή Κυβέρνηση αμέσως μετά την εισβολή της Τουρκίας το 1974, για να 
βοηθήσει τους πρόσφυγες.

Συνεχίζουμε το Οδοιπορικό στην κατεχόμενη γη μας με τα χωριά της Επαρχίας Αμμοχώστου, Βαθύλακας 
και Βασίλι.

Καλή ανάγνωση! 
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Στις σημαντικότερες πολιτικές και 
δράσεις, που προώθησε και υλοποίησε 
η Κυβέρνηση κατά τον πρώτο χρόνο 
διακυβέρνησής της, αναφέρθηκε σε 
τηλεοπτικό του μήνυμα, στις 5 Μαρτίου, 
ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας Νίκος 
Χριστοδουλίδης, τονίζοντας ότι μέσα σε 12 
μήνες «θεμελιώσαμε το οικοδόμημα για να 
πετύχουμε την καλύτερη Κύπρο, που όλοι 
οραματιζόμαστε».
Συγκεκριμένα, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης 
ανέφερε ότι «ο σχεδιασμός της Κυβέρνησης 
για την Κύπρο που θέλουμε και ο πολιτικός 
της προσανατολισμός εδράζεται στις εξής 
συγκεκριμένες και στοχευμένες προτεραιότητες:
•   Στη βελτίωση της καθημερινότητας του κάθε 
πολίτη,
•   στην οικοδόμηση μιας δυνατής και ανθεκτικής 
οικονομίας,
•   στη θεμελίωση ενός καλύτερου αύριο, 
επενδύοντας στην εκπαίδευση και την υγεία,
•   στην επιτάχυνση της πράσινης μετάβασης,
•   στον εκσυγχρονισμό και ανασύνταξη του 
κράτους μας, και
•   στην ενίσχυση της θέσης μας ως ισχυρού 
εταίρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση και την ευρύτερη 
περιοχή».
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας τόνισε ότι στο 
επίκεντρο των προτεραιοτήτων μας παραμένει 
φυσικά το εθνικό μας θέμα. «Όλοι αναγνωρίζουν 
την ετοιμότητα και την πολιτική μας βούληση να 
προσέλθουμε στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων 
με ειλικρίνεια και αποφασιστικότητα, με μοναδικό 
στόχο την επίλυση του Κυπριακού στη βάση 
της Διζωνικής Δικοινοτικής Ομοσπονδίας, 
αξιοποιώντας το μέχρι σήμερα διαπραγματευτικό 
κεκτημένο», είπε.
Και συνέχισε: «Χωρίς να παραγνωρίζουμε τις 
δυσκολίες και τις προκλήσεις ως αποτέλεσμα της 
τουρκικής στάσης, προσεγγίζουμε την αποστολή 
της κυρίας Holguín με απόλυτη σοβαρότητα και 
ως ένα παράθυρο ευκαιρίας για επανέναρξη 
ουσιαστικών συνομιλιών. Σε αυτό το πλαίσιο 
εντάσσεται και η προσπάθειά μας για ενεργότερη 
εμπλοκή της Ευρωπαϊκής Ένωσης, λαμβάνοντας 

υπόψη και το πλήρες φάσμα των ευρωτουρκικών 
σχέσεων. Μια τέτοια εξέλιξη μπορεί, ναι, να 
μας οδηγήσει, μέσα από την επίλυση του 
κυπριακού, σε μια αμοιβαία επωφελή κατάσταση 
πραγμάτων».
Αναφερόμενος στην οικονομία, ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης είπε ότι «κατά τη διάρκεια 
του πρώτου έτους της διακυβέρνησής μας, 
πετύχαμε σημαντικά ορόσημα», προσθέτοντας 
ότι ο πρώτος πλεονασματικός προϋπολογισμός 
αποτελεί ένα από τα σημαντικά ορόσημα και 
«επιβεβαιώνει την αποφασιστικότητά μας για την 
επίτευξη του στόχου για μια ισχυρή και ανθεκτική 
οικονομία».
Υπογράμμισε, επιπλέον, ότι «η κυπριακή 
οικονομία ακολουθεί μια σταθερή πορεία με 
θετική προοπτική ανάπτυξης, παρά τις σύνθετες 
προκλήσεις που αντιμετωπίζει εξαιτίας του 
ασταθούς γεωπολιτικού περιβάλλοντος. Σύμφωνα 
και με τις τελευταίες εκτιμήσεις της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, η κυπριακή οικονομία αναμένεται να 
καταγράψει τον δεύτερο υψηλότερο ρυθμό 
ανάπτυξης για το 2024». Σημείωσε, επίσης, ότι «η 
αναβάθμιση της οικονομίας μας στην επενδυτική 
βαθμίδα από όλους τους οίκους αξιολόγησης 
αποτελεί ψήφο εμπιστοσύνης και επιβράβευση 
των συνετών πολιτικών που ακολουθούμε 
και εδράζεται στο τρίπτυχο: δημοσιονομική 
υπευθυνότητα, σταθερό χρηματοοικονομικό 
σύστημα και συνεχείς μεταρρυθμίσεις».
Στο τηλεοπτικό του μήνυμα, ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας έκανε αναφορά και στη στοχευμένη 
κοινωνική πολιτική της διακυβέρνησής του 
για στήριξη, ιδίως, της μεσαίας τάξης και 
των επιχειρήσεων, «μακριά από λαϊκίστικες 
προσεγγίσεις που θέτουν σε κίνδυνο τη 
δημοσιονομική σταθερότητα της χώρας μας». 
Αναφέρθηκε, επίσης, στην αύξηση του εθνικού 
κατώτατου μισθού στα 1.000 ευρώ, καθώς 
και στη συμφωνία για την ΑΤΑ από την οποία 
επωφελούνται 180 χιλιάδες εργαζόμενοι στον 
ιδιωτικό και τον δημόσιο τομέα, που επιτεύχθηκαν 
στο πλαίσιο του διαλόγου με τους κοινωνικούς 
εταίρους. 
Ο Πρόεδρος απαρίθμησε, στη συνέχεια, 
τις σημαντικές δράσεις και παρεμβάσεις 
που υλοποιήθηκαν από την Κυβέρνηση 
για τη βελτίωση της καθημερινότητας των 
πολιτών, ανάμεσα στις οποίες είναι η νέα 
στεγαστική πολιτική, η πράσινη μετάβαση και η 
προστασία του περιβάλλοντος, η άμβλυνση του 
κυκλοφοριακού, η μείωση της γραφειοκρατίας, 
κ.ά. 
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης αναφέρθηκε και 
στις υψίστης σημασίας δράσεις, κατά τον πρώτο 
χρόνο διακυβέρνησής του, για αντιμετώπιση 
του Μεταναστευτικού, με στόχο η χώρα μας 
να σταματήσει να θεωρείται πλέον ελκυστικός 
προορισμός. «Ως αποτέλεσμα της δουλειάς μας, 
για πρώτη φορά», σημείωσε, «οι αιτητές ασύλου 
και οι μη δικαιούχοι που φεύγουν από την 
πατρίδα μας έχουν αυξηθεί κατά 66% και είναι 
σαφώς περισσότεροι από όσους έρχονται». 

«Σημαντική διάσταση για τη θεμελίωση του 
καλύτερου αύριο που επιθυμούμε», συνέχισε, 
«είναι η αναβάθμιση της Παιδείας και η παροχή 
ποιοτικών υπηρεσιών Υγείας». Για τους δύο 
αυτούς τομείς υψίστης σημασίας, ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης αναφέρθηκε επιγραμματικά 
στις δράσεις που αναλήφθηκαν κατά τον πρώτο 
χρόνο της διακυβέρνησής του. 
Επιπρόσθετα, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
σημείωσε ότι: «Ο εκσυγχρονισμός του Κράτους, 
και ιδιαίτερα των θεσμών, αποτελεί ακρογωνιαίο 
λίθο των πολιτικών μας. Στο πλαίσιο αυτό, οι 
συνεχείς θεσμικές μεταρρυθμίσεις αποτελούν 
βασική συνιστώσα του κυβερνητικού μας 
προγράμματος. Εργαζόμαστε μεθοδικά για την 
επιτυχή υλοποίηση των τριών εμβληματικών 
μεταρρυθμίσεων που αφορούν την Τοπική 
Αυτοδιοίκηση, τη Δικαιοσύνη και τη Δημόσια 
Υπηρεσία». 
Επιπλέον, ανάμεσα σε άλλα, ανέφερε ότι «η 
σύσταση και λειτουργία του Γνωμοδοτικού 
Συμβουλίου είναι ένα σημαντικότατο βήμα προς 
την κατεύθυνση της ενίσχυσης της  ισοπολιτείας, 
που επιτρέπει την ίδια στιγμή, για πρώτη φορά, 
σε εκατοντάδες συμπολίτες μας να διεκδικούν 
διορισμό».
Για τα φαινόμενα διαφθοράς και διαπλοκής, 
τόνισε ότι είναι «ξεκάθαρη και απόλυτη η 
προσέγγισή μας. Πέραν της έμπρακτης μηδενικής 
ανοχής σε τέτοιου είδους φαινόμενα που 
πλήττουν τη φήμη και την αξιοπιστία της χώρας 
μας, προχωρήσαμε και σε άλλες σημαντικές 
δράσεις που αποδεικνύουν στην πράξη 
την αδιαμφισβήτητη πολιτική μας βούληση. 
Αναφέρω ενδεικτικά την ουσιαστική στήριξη 
της Ανεξάρτητης Αρχής κατά της Διαφθοράς, 
τη συγκρότηση Επιτροπής Παρακολούθησης 
των Συστάσεων της Ομάδας Greco, τη σύσταση 
μονάδας εσωτερικού ελέγχου στο Προεδρικό και 
την ενίσχυση της  Επιτροπής Δεοντολογίας και 
Προστασίας του Αθλητισμού».
Καταλήγοντας, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
ανέφερε: «οι πολιτικές και δράσεις που 
αποφασίσαμε, που υλοποιήσαμε ή που 
έχουμε δρομολογήσει, πάντα μέσα από μια 
ανθρωποκεντρική προσέγγιση, θα δοθούν 
αναλυτικά και με περισσότερη λεπτομέρεια 
στη δημοσιότητα, ώστε οι πολίτες να έχουν 
πλήρη γνώση, ενώ, την ίδια στιγμή, μέσα 
στο πλαίσιο της συνεχούς λογοδοσίας, οι 
Υπουργοί και Υφυπουργοί θα παρουσιάσουν σε 
δημοσιογραφικές διασκέψεις, τις επόμενες των 
ημερών, το έργο που έχουν επιτελέσει».
Για το τηλεοπτικό μήνυμα του Προέδρου της 
Δημοκρατίας πατήστε εδώ.
Με την ευκαιρία της συμπλήρωσης του 
πρώτου χρόνου διακυβέρνησης, ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης παραχώρησε, στις 6 Μαρτίου, 
διακαναλική συνέντευξη, κατά την οποία 
απάντησε σε ερωτήσεις δημοσιογράφων.
Για τη συνέντευξη Τύπου του Προέδρου της 
Δημοκρατίας, πατήστε εδώ.  

ΠΡΌΕΔΡΌΣ ΤΗΣ ΔΗΜΌΚΡΑΤΊΑΣ: «ΘΕΜΕΛΊΏΣΑΜΕ ΤΌ   
ΌΊΚΌΔΌΜΗΜΑ ΓΊΑ ΝΑ ΠΕΤΎΧΌΎΜΕ ΤΗΝ ΚΑΛΎΤΕΡΗ    
ΚΎΠΡΌ, ΠΌΎ ΌΛΌΊ ΌΡΑΜΑΤΊΖΌΜΑΣΤΕ»
Τηλεοπτικό μήνυμα για τον απολογισμό του πρώτου χρόνου διακυβέρνησης

https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=40186#flat
https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=40187#flat
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ΠΡΌΕΔΡΌΣ ΤΗΣ ΓΕΡΜΑΝΊΑΣ: «ΕΊΝΑΊ ΚΑΊΡΌΣ ΝΑ 
ΕΡΓΑΣΤΌΎΜΕ ΠΡΌΣ ΕΞΕΎΡΕΣΗ ΛΎΣΗΣ ΤΌΎ ΚΎΠΡΊΑΚΌΎ»  
Γεγονός με ουσιαστικό συμβολισμό η πρώτη επίσκεψη Γερμανού Προέδρου στην 
Κύπρο, από το 1960

Επίσημη επίσκεψη στην Κύπρο 
πραγματοποίησε, από τις 11 μέχρι τις 
13 Φεβρουαρίου, ο Πρόεδρος της 
Γερμανίας κ. Frank-Walter Steinmeier, 
κατόπιν πρόσκλησης του Πρόεδρου της 
Δημοκρατίας. Η επίσκεψη του Προέδρου 
Steinmeier στην Κύπρο, η πρώτη κρατική 
επίσκεψη που φιλοξένησε ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης από την ημέρα ανάληψης 
των καθηκόντων του, χαρακτηρίζεται ως 
βαρύνουσας σημασίας και αποτελεί γεγονός 
με ουσιαστικό συμβολισμό.
Καταρχάς, αποτελεί την πρώτη επίσκεψη 
Γερμανού Προέδρου από την εγκαθίδρυση των 
διπλωματικών σχέσεων Κύπρου – Γερμανίας, 
το 1960. Ταυτόχρονα, όμως, συμπίπτει με τρία 
ιστορικά ορόσημα: της συμπλήρωσης 50 χρόνων 
από την τουρκική εισβολή και συνεχιζόμενη κατοχή 
της χώρας μας, της συμπλήρωσης 20 χρόνων 
από την ένταξη της Κυπριακής Δημοκρατίας στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση, αλλά και της συμπλήρωσης 35 
χρόνων από την πτώση του τείχους του Βερολίνου.
Στις 12 Φεβρουαρίου, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης 
υποδέχθηκε τον Πρόεδρο Steinmeier στο 
Προεδρικό Μέγαρο, όπου πραγματοποιήθηκαν 
σύντομες τελετές παρασημοφόρησης των δύο 
Προέδρων και ακολούθως κατ’ ιδίαν συνάντηση και 
διευρυμένες συνομιλίες των αντιπροσωπειών των 
δύο χωρών. 
Οι δύο Πρόεδροι είχαν μια πολύ παραγωγική 
συνάντηση και αντάλλαξαν απόψεις επί αριθμού 
σημαντικών θεμάτων που άπτονται των διμερών 
σχέσεων των δύο χωρών, της κοινής ευρωπαϊκής 
ατζέντας, περιφερειακών θεμάτων, καθώς επίσης 
και του Κυπριακού.
Μετά το πέρας των συναντήσεων οι δύο Προέδροι 
προέβησαν σε δηλώσεις στα ΜΜΕ και απάντησαν 
σε ερωτήσεις δημοσιογράφων.
Στην εναρκτήρια δήλωσή του, ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης αναφέρθηκε στη δική του 

επίσκεψη στο Βερολίνο, τον περασμένο Μάιο, 
και σημείωσε ότι «οι επισκέψεις, αλλά και το 
γενικότερο εντατικοποιημένο επίπεδο των μεταξύ 
μας επαφών σε όλα τα επίπεδα, αποτελούν απτή 
απόδειξη της ξεκάθαρης πολιτικής μας βούλησης 
για ουσιαστική ενίσχυση των σχέσεών μας τόσο σε 
διμερές όσο και σε ευρωπαϊκό επίπεδο». Συναφώς, 
εξέφρασε την ιδιαίτερη ικανοποίησή του για τη 
στενή συνεργασία των δύο χωρών σε θέματα 
εκπαίδευσης και πολιτισμού, μετανάστευσης, 
άμυνας και ασφάλειας, υγείας και τουρισμού. 
«Πρόκειται για τομείς, για τους οποίους έχουμε ως 
στρατηγικό στόχο την περαιτέρω διεύρυνση της 
συνεργασίας μας», επισήμανε.
Σε ό,τι αφορά την ευρωπαϊκή ατζέντα, ο Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας ανέφερε ότι συζήτησαν, μεταξύ 
άλλων, το φλέγον θέμα της μετανάστευσης και 
τρόπους πιο αποτελεσματικής συνεργασίας σε 
επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης για αντιμετώπισή 
της. Για τις εξελίξεις στην Ουκρανία μετά την 
παράνομη ρωσική εισβολή, επανέλαβε τη θέση 
αρχών που τηρεί η Κύπρος από την πρώτη στιγμή 

και συγκεκριμένα τον σεβασμό του διεθνούς 
δικαίου, της εδαφικής ακεραιότητας και της 
κυριαρχίας οποιασδήποτε χώρας. 
Για τον πόλεμο στη Μέση Ανατολή, αναφέρθηκε 
στην προσπάθεια της Κύπρου για δημιουργία 
θαλάσσιου ανθρωπιστικού διαδρόμου και 
υπογράμμισε την ανάγκη για τερματισμό των 
εχθροπραξιών και έναρξη μιας πολιτικής 
διαδικασίας στη βάση λύσης των δύο κρατών, τη 
μόνη επιλογή για ειρηνική και οριστική επίλυση της 
διένεξης.
Αναφερόμενος στο ορόσημο της συμπλήρωσης 
20 χρόνων από την ένταξη της Κυπριακής 
Δημοκρατίας στην ΕΕ, ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας είπε ότι «αποτελεί για μας μιας 
πρώτης τάξεως ευκαιρία για να αναλογιστούμε 
αυτή την εικοσάχρονη διαδρομή, όλα όσα 
πετύχαμε, πώς συμβάλαμε συλλογικά στους 
στόχους της ΕΕ, αλλά και πώς πρέπει να βαδίσουμε 
προς το μέλλον για να πετύχουμε μια ακόμα πιο 
ολοκληρωμένη ΕΕ». 
Όσον αφορά το ορόσημο της συμπλήρωσης 50 
χρόνων από την παράνομη τουρκική εισβολή και 
συνεχιζόμενη κατοχή, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης 
ανέφερε στον Γερμανό Πρόεδρο το όραμά του για 
τερματισμό αυτής της απαράδεκτης κατάστασης 
πραγμάτων, και επισήμανε την ανάγκη η ΕΕ όπως 
διαδραματίσει πιο πρωταγωνιστικό ρόλο, για 
να ενισχύσει την προσπάθεια των ΗΕ, ώστε «να 
φτάσουμε σε μια αμοιβαία επωφελή κατάσταση 
πραγμάτων για το σύνολο του κυπριακού λαού, 
για την ΕΕ, για την Τουρκία, για τις ευρωτουρκικές 
σχέσεις».
Αναφερόμενος και στο τρίτο ορόσημο, της 
συμπλήρωσης 35 χρόνων από την πτώση 
του τείχους του Βερολίνου, ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας εξέφρασε την ελπίδα όπως 
«σύντομα μπορέσουμε να έχουμε την ευκαιρία 
να γιορτάσουμε και την επανένωση της Κύπρου, 
την επανένωση της Λευκωσίας, της τελευταίας 
διαιρεμένης πρωτεύουσας της Ευρώπης».
Από πλευράς του, ο Γερμανός Πρόεδρος, 
αναφέρθηκε, μεταξύ άλλων, στις θερμές σχέσεις 
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και τους δεσμούς ανάμεσα στις δύο χώρες, 
σημειώνοντας: «Η Κύπρος είναι στην ΕΕ εδώ και 
20 χρόνια και είναι μεγάλη τιμή για μένα που 
συμβάλλω στην περαιτέρω ενδυνάμωση των 
σχέσεών μας.Υπάρχει μεγάλη δυναμική για να 
κάνουμε πολλά από κοινού σε ευρωπαϊκό επίπεδο 
και το κάνουμε αυτό». 
«Η Κύπρος για μας και για όλη την Ευρώπη», 
συνέχισε, «είναι πραγματικά ένα ασφαλές λιμάνι 
στην περιοχή, ειδικά μετά την τρομοκρατική 
επίθεση της Χαμάς» και ευχαρίστησε την Κύπρο 
και τον Πρόεδρο Χριστοδουλίδη προσωπικά για 
την ταχεία, πολύπλευρη και σημαντική στήριξη 
όσον αφορά την εκκένωση Γερμανών υπηκόων.
Εξήρε, επίσης, την ομόφωνη και διαρκή στάση της 
ΕΕ σε σχέση με το Ουκρανικό, ενώ σε άλλο σημείο 
κάλεσε τους Ευρωπαίους πολίτες να προσέλθουν 
μαζικά στις κάλπες για τις Ευρωεκλογές, 
παροτρύνοντάς τους να ψηφίσουν κόμματα που 
τάσσονται υπέρ της Ευρώπης και προσφέρουν 
λύσεις. «Η ΕΕ είναι πολύ σημαντική και οι καιροί 
είναι δύσκολοι και επικίνδυνοι για να αφήσουμε 
την Ευρώπη στα χέρια των λαϊκιστών και των 
αντιδημοκρατικών», τόνισε.
Αναφερόμενος στο Κυπριακό, ο Πρόεδρος της 
Γερμανίας είπε: «Είναι καιρός να εργαστούμε 
προς εξεύρεση λύσης του Κυπριακού και χαιρετώ 
θερμά το ότι ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης θέτει τη 
δημιουργία προόδου ως προτεραιότητα. Και να το 
πω ξεκάθαρα, η Γερμανία στηρίζει μια διζωνική, 
δικοινοτική λύση του Κυπριακού στη βάση των 
παραμέτρων των ΗΕ». Για τον διορισμό της κας 
Cuéllar ως νέας προσωπικής απεσταλμένης του 
Γενικού Γραμματέα των ΗΕ, ανέφερε ότι «αυτό 
είναι ένα σημαντικό μήνυμα για να δώσει νέα 
δυναμική στη λύση του Κυπριακού και να σπάσει τη 
στασιμότητα», επισημαίνοντας ότι «ενθαρρύνουμε 
όλα τα εμπλεκόμενα μέρη να δείξουν την 
απαραίτητη ετοιμότητα για συμβιβασμό, έτσι ώστε 
οι βολιδοσκοπήσεις να γίνουν ένας πραγματικός 
διαπραγματευτικός προσανατολισμός».
Για το πλήρες κείμενο των δηλώσεων των δύο 
Προέδρων πατήστε εδώ, και για το κείμενο με τις 
απαντήσεις τους σε ερωτήσεις δημοσιογράφων, 
πατήστε εδώ.

Στη συνέχεια, οι δύο Πρόεδροι μετέβησαν 
στο Δημαρχείο Λευκωσίας και ακολούθως 
επισκέφθηκαν την παλιά πόλη της πρωτεύουσας, 
κατά μήκος της πράσινης γραμμής. Σημειώνεται ότι 
η επίσκεψη του Γερμανού Προέδρου κατά μήκος 
της γραμμής κατάπαυσης πυρός, στην τελευταία 
μοιρασμένη πρωτεύουσα της Ευρώπης, υπήρξε και 
συμβολική, αλλά και εξόχως ουσιαστικής σημασίας. 
Ο Πρόεδρος της Γερμανίας επισκέφθηκε, επίσης, 
το Ανθρωπολογικό Εργαστήρι της Διερευνητικής 
Επιτροπής για τους Αγνοούμενους (ΔΕΑ), το 
«Σπίτι της Ευρώπης» και το «Ινστιτούτο Goethe» 
και πραγματοποίησε σύντομη συνάντηση με 
τους ειρηνευτές της Ειρηνευτικής Δύναμης των 
Ηνωμένων Εθνών στην Κύπρο (ΟΥΝΦΙΚΥΠ). 
Στο πλαίσιο της επίσημης επίσκεψής του στην 
Κύπρο, ο Πρόεδρος της Γερμανίας κ. Frank-
Walter Steinmeier είχε, στις 12 Φεβρουαρίου, 
και συνάντηση με την Πρόεδρο της Βουλής των 
Αντιπροσώπων κα Αννίτα Δημητρίου. 
Καλωσορίζοντας τον Πρόεδρο της Γερμανίας, 
η Πρόεδρος της Βουλής εξήρε το εξαίρετο 
επίπεδο των σχέσεων μεταξύ των δύο χωρών.                                                                  
Η κα Δημητρίου υπογράμμισε τη σημασία 
της πρώτης επίσκεψης Γερμανού Προέδρου 
στην Κύπρο, τόσο από την άποψη του υψηλού 
συμβολισμού της όσο και του ισχυρού μηνύματος 
που δίδει για το ενδιαφέρον και τη στήριξη 
της Γερμανίας προς την Κύπρο σε μια κρίσιμη 
για τη χώρα μας συγκυρία, μετά από πενήντα 
χρόνια συνεχιζόμενης κατοχής. Η Πρόεδρος της 
Βουλής εξέφρασε την ελπίδα ότι ο διορισμός 
της προσωπικής απεσταλμένης του Γενικού 
Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών θα δώσει 
νέα ώθηση στις προσπάθειες για επανέναρξη 
των διαπραγματεύσεων προς επίτευξη λύσης, 
στη βάση του συμφωνημένου πλαισίου και των 
σχετικών ψηφισμάτων του ΟΗΕ. Μιας λύσης, 
ανέφερε η κα Δημητρίου, που θα επανενώσει την 
Κύπρο σε συνθήκες διαρκούς ειρήνης, ασφάλειας 
και σταθερότητας προς όφελος ολόκληρου του 
κυπριακού λαού. Είναι προς το συμφέρον και της 
Τουρκίας, επισήμανε η Πρόεδρος της Βουλής, 
να συνεργαστεί εποικοδομητικά προς αυτή την 
κατεύθυνση, τερματίζοντας τις εντεινόμενες 
προκλήσεις της και εγκαταλείποντας την αξίωσή 
της για λύση «δύο κρατών».

Η Πρόεδρος της Βουλής τόνισε τον σημαντικό 
ρόλο της Γερμανίας, ως ηγέτιδας ευρωπαϊκής 
δύναμης, προς αντιμετώπιση των σύνθετων 
προκλήσεων που αντιμετωπίζει η Ευρώπη, 
ιδιαίτερα υπό το φως του συνεχιζόμενου πολέμου 
στην Ουκρανία και της ανάφλεξης στη Μέση 
Ανατολή. Η απάντηση στις προκλήσεις αυτές, 
υπογράμμισε η κα Δημητρίου, πρέπει να είναι 
περισσότερη δημοκρατία, ενότητα και αλληλεγγύη 
για την υπεράσπιση των κοινών μας αρχών και 
αξιών. Πρέπει, τόνισε, να επενδύσουμε στην ειρήνη 
και να απαντούμε με την ίδια αποφασιστικότητα 
σε παραβιάσεις του διεθνούς δικαίου και των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων σε όλες ανεξαιρέτως τις 
περιπτώσεις.
Ο κ. Steinmeier εξέφρασε την εκτίμηση της χώρας 
του για τη βοήθεια που παρείχε η Κύπρος στην 
εκκένωση Γερμανών υπηκόων από τη Μέση 
Ανατολή. Υπογράμμισε την ανάγκη απρόσκοπτης 
μεταφοράς περισσότερης ανθρωπιστικής βοήθειας 
στη Γάζα και σημείωσε, συναφώς, την πρωτοβουλία 
της Κυπριακής Δημοκρατίας για τη δημιουργία 
θαλάσσιου διαδρόμου.
Ο Πρόεδρος της Γερμανίας επαναβεβαίωσε τη 
στήριξη της χώρας του στις προσπάθειες για 
επανέναρξη των συνομιλιών όσον αφορά στο 
κυπριακό πρόβλημα, επισημαίνοντας την ανάγκη 
ύπαρξης πολιτικής βούλησης και από τις δύο 
πλευρές και τη σημασία της προώθησης μέτρων 
οικοδόμησης εμπιστοσύνης.  
Έγινε, τέλος, ανταλλαγή απόψεων για θέματα 
ευρύτερου ενδιαφέροντος, με έμφαση στις 
επερχόμενες εκλογές για το Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο και τονίστηκε η ανάγκη να δοθεί 
ένα ηχηρό μήνυμα ενότητας ενάντια στις ακραίες 
πολιτικές τάσεις που υπονομεύουν τη δημοκρατία 
και την πορεία της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης.
Το βράδυ της ίδιας μέρας, ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης παρέθεσε επίσημο δείπνο 
προς τιμήν του Προέδρου της Γερμανίας, στο 
Προεδρικό Μέγαρο. Κατά τη διάρκεια του δείπνου 
παρουσιάστηκε το λογότυπο για τα 20χρονα της 
ένταξης της Κύπρου στην ευρωπαϊκή οικογένεια. 
Για τις προσφωνήσεις των δύο Προέδρων κατά το 
επίσημο δείπνο, πατήστε εδώ.
Στις 13 Φεβρουαρίου, ο Πρόεδρος Steinmeier 
επισκέφθηκε το Γυμνάσιο Μακαρίου Γ’ στο Πλατύ 
Αγλαντζιάς, όπου παρακολούθησε το πιλοτικό 
πρόγραμμα εκμάθησης της γερμανικής γλώσσας, η 
εφαρμογή του οποίου ξεκίνησε, για πρώτη φορά, 
στα εκπαιδευτικά δρώμενα της Κύπρου κατά τη 
φετινή σχολική χρονιά, και συνομίλησε με μαθητές. 
Στη συνέχεια, μετέβη στο Κέντρο Υποδοχής και 
Φιλοξενίας Αιτητών Διεθνούς Προστασίας, στην 
Κοφίνου, όπου ξεναγήθηκε και έτυχε ενημέρωσης 
από τον Υπουργό Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνο 
Ιωάννου για την πολιτική της Κυβέρνησης σε 
σχέση με τη διαχείριση του μεταναστευτικού. Ο 
κ. Ιωάννου εξέφρασε τις ευχαριστίες της Κύπρου 
προς την Κυβέρνηση της Γερμανίας για τη στήριξη 
σε ό,τι αφορά στον ευρωπαϊκό μηχανισμό 
μετεγκατάστασης. Συγκεκριμένα, αξιοποιώντας στο 
έπακρο το πρόγραμμα μετεγκατάστασης της ΕΕ, 
έχουν μεταφερθεί από την Κύπρο σε άλλα κράτη 
μέλη συνολικά 1.804 μετανάστες, εκ των οποίων οι 
1.029 μετεγκαταστάθηκαν στη Γερμανία.
Προτού αναχωρήσει για τη Γερμανία, ο Πρόεδρος 
Steinmeier ξεναγήθηκε  στο χωριό Λεύκαρα και 
γευμάτισε, μαζί με τον Πρόεδρο Χριστοδουλίδη, 
στο χωριό Κάτω Δρυς. 

https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=39740#flat
https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=39742#flat
https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=39753#flat
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ΒΑΡΎΝΌΎΣΑΣ ΣΗΜΑΣΊΑΣ Η 
ΕΠΊΣΚΕΨΗ ΧΡΊΣΤΌΔΌΎΛΊΔΗ ΣΤΗΝ 
ΌΛΛΑΝΔΊΑ 
Πρώτη επίσκεψη Προέδρου της Δημοκρατίας, μετά 
από 34 χρόνια

«Η παρουσία μου στην Ολλανδία εντάσσεται 
στο πλαίσιο της πολιτικής μας βούλησης να 
ενισχύσουμε τις σχέσεις μας με όλους τους 
εταίρους μας στην ΕΕ, με όλα τα κράτη μέλη, 
και ειδικότερα τα κράτη μέλη που έχουν μια 
ιδιαίτερη, μια ισχυρή σχέση με την Τουρκία», 
ανέφερε σε δηλώσεις του ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας κ. Νίκος Χριστοδουλίδης, για 
τη συνάντηση που είχε με τον Πρωθυπουργό 
της Ολλανδίας κ. Mark Rutte, στις 28 
Φεβρουαρίου, στη Χάγη.
Πρόσθεσε ότι: «Είναι η πρώτη επίσκεψη Προέδρου 
της Κυπριακής Δημοκρατίας μετά από 34 χρόνια, 
και αυτό από μόνο του δεν είναι μόνο συμβολικής, 
αλλά και πολύ ουσιαστικής σημασίας, λαμβάνοντας 
υπόψη όλα όσα έχουν συζητηθεί, τον ρόλο του 
Ολλανδού Πρωθυπουργού στα Ευρωπαϊκά 
Συμβούλια – έχει μια μακρόχρονη παρουσία –, τις 
συζητήσεις που υπάρχουν σε δημόσιο επίπεδο, 
αλλά και την εκφρασθείσα, από τον ίδιο, πρόθεση 
να διεκδικήσει τη θέση του Γενικού Γραμματέα του 
ΝΑΤΟ».
Για το πλήρες κείμενο των δηλώσεων του 
Προέδρου της Δημοκρατίας, πατήστε εδώ.
Κατά τη συνάντηση που είχαν ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας και ο Πρωθυπουργός της Ολλανδίας 
επιβεβαιώθηκε το εξαίρετο επίπεδο των διμερών 
σχέσεων Κύπρου και Ολλανδίας. Οι δύο χώρες 
διατηρούν μεγάλο αριθμό διμερών συμφωνιών και 
συνεργασία σε διάφορους τομείς, όπως η άμυνα 
και η ασφάλεια, ο τουρισμός και οι επενδύσεις.
Πρόσφατα, εξάλλου, τέθηκε σε ισχύ και η 
συμφωνία για αποφυγή διπλής φορολογίας, 

κάτι που αναμένεται να ενισχύσει περαιτέρω 
τη συνεργασία των δύο χωρών στον τομέα της 
οικονομίας και των επενδύσεων.
Οι δύο ηγέτες συζήτησαν, επίσης, θέματα που 
άπτονται της ευρωπαϊκής ατζέντας, της κατάστασης 
στη Μέση Ανατολή, αλλά και στην Ουκρανία, 
καθώς και το μεταναστευτικό. 
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης ενημέρωσε τον 
Πρωθυπουργό Rutte για τις εξελίξεις στο Κυπριακό 
και τις προσπάθειες που καταβάλλει η δική μας 
πλευρά για επανέναρξη των συνομιλιών, υπό το 
φως και της νέας προσπάθειας μετά τον διορισμό 
της προσωπικής απεσταλμένης του Γενικού 
Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών.
Καλωσορίζοντας τον Πρόεδρο Χριστοδουλίδη, 
ο Πρωθυπουργός της Ολλανδίας χαρακτήρισε 
ιστορική την επίσκεψη Προέδρου της Δημοκρατίας, 
μετά από τόσα χρόνια, και επισήμανε ότι οι 
δύο χώρες έχουν κοινές απόψεις και ισχυρή 
συνεργασία σε τομείς όπως η οικονομία, η άμυνα, 
το μεταναστευτικό, η περιφερειακή σταθερότητα 
και θέματα που άπτονται της ευρωπαϊκής ατζέντας.  
Υπογράμμισε, επίσης, τη σημασία της 
πρωτοβουλίας της Κυπριακής Δημοκρατίας 
για δημιουργία θαλάσσιου διαδρόμου για 
παροχή βοήθειας στη Γάζα και επισήμανε τον 
σημαντικότατο ρόλο που διαδραματίζει η Κυπριακή 
Δημοκρατία στην περιοχή.
Από την πλευρά του, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
είπε ότι έχουν περάσει 34 χρόνια από τότε που 
Κύπριος Πρόεδρος επισκέφθηκε την Ολλανδία, 
προσθέτοντας: «Έχουμε εξαίρετες διμερείς σχέσεις. 
Συμφωνούμε επί σημαντικών θεμάτων τόσο στο 

επίπεδο της ΕΕ όσο και σε διεθνές επίπεδο».
Σημείωσε ότι η επίσκεψή του στη Χάγη συμπίπτει 
με τη συμπλήρωση, φέτος, 20 χρόνων από την 
πιο σημαντική εξέλιξη στην Κύπρο από την ίδρυση 
της Κυπριακής Δημοκρατίας, την ένταξη στην ΕΕ, 
αλλά, παράλληλα, και από τη συμπλήρωση 50 
χρόνων από την παράνομη τουρκική εισβολή και 
τη συνεχιζόμενη κατοχή.
Έκανε, επίσης, αναφορά και στη δεύτερη επέτειο, 
πριν από λίγες μέρες, μιας άλλης παράνομης 
εισβολής, της ρωσικής εισβολής στην Ουκρανία, 
ενώ για τον πόλεμο στη Μέση Ανατολή επισήμανε 
ότι «η Κύπρος, ως το πλησιέστερο μέλος της ΕΕ 
στην περιοχή, κάνει ό,τι είναι δυνατόν, ώστε να 
βοηθήσει στην αντιμετώπιση της ανθρωπιστικής 
κρίσης».
Τέλος, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας είπε στον 
Ολλανδό Πρωθυπουργό: «Πάντοτε απολαμβάνω 
τις συζητήσεις μαζί σου, φίλε Mark, και ιδιαίτερα τη 
σε βάθος προσέγγισή σου σε όλα τα θέματα».
Κατά την ακρόαση με τον Βασιλιά της Ολλανδίας 
Willem-Alexander συζητήθηκαν οι εξελίξεις στο 
Κυπριακό, η κατάσταση στη Μέση Ανατολή και 
στην Ουκρανία, θέματα που άπτονται των διμερών 
σχέσεων και ιδιαίτερα θέματα που αφορούν στην 
ανταλλαγή εμπειριών Κύπρου και Ολλανδίας στα 
θέματα διαχείρισης υδάτων –ένα θέμα ιδιαίτερου 
ενδιαφέροντος για τον Βασιλιά της Ολλανδίας–, 
καθώς και ζητήματα που άπτονται της ευρωπαϊκής 
ατζέντας, όπως το μέλλον της Ευρώπης, ενόψει και 
των επικείμενων ευρωπαϊκών εκλογών.
Ακολούθως, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
υπέγραψε το Βιβλίο Επισκεπτών του Παλατιού. 

https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=40073#flat
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ΕΝΊΣΧΎΌΝΤΑΊ ΌΊ ΗΔΗ ΕΞΑΊΡΕΤΕΣ ΣΧΕΣΕΊΣ ΚΎΠΡΌΎ – ΊΤΑΛΊΑΣ
Πρώτη επίσημη επίσκεψη Προέδρου της Ίταλικής Δημοκρατίας στην Κύπρο

Tην πρώτη επίσκεψη στην Κύπρο 
Ιταλού Προέδρου από την εγκαθίδρυση 
διπλωματικών σχέσεων Κύπρου − Ιταλίας, 
πραγματοποίησε ο μακροβιότερος και ο 
πιο δημοφιλής Πρόεδρος στην ιστορία 
της Ιταλικής Δημοκρατίας κ. Sergio 
Mattarella, στις 26 και 27 Φεβρουαρίου, 
συνοδευόμενος από εκπροσώπους της 
Ιταλικής Κυβέρνησης και πολυμελή 
αντιπροσωπεία. 
Η επίσκεψη του Προέδρου Mattarella εντάσσεται 
στο πλαίσιο της συμπλήρωσης 20 χρόνων από 
την ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση, 
αλλά και της θλιβερής συμπλήρωσης 50 χρόνων 
από την παράνομη τουρκική εισβολή και τη 
συνεχιζόμενη κατοχή.
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος 
Χριστοδουλίδης είχε, στις 26 Φεβρουαρίου, 
κατ΄ιδίαν συνάντηση με τον Πρόεδρο της Ιταλίας 
και στη συνέχεια ακολούθησαν διευρυμένες 
συνομιλίες μεταξύ των αντιπροσωπειών των δύο 
χωρών. 
Στο πλαίσιο των κοινών δηλώσεών τους στα 
ΜΜΕ, οι Πρόεδροι Χριστοδουλίδης και Mattarella 
επαναβεβαίωσαν την κοινή τους βούληση για την 
περαιτέρω ενίσχυση των ήδη εξαίρετων σχέσεων 
Κύπρου – Ιταλίας και αναφέρθηκαν στους πολύ 
στενούς, ιστορικούς και πολιτιστικούς δεσμούς 
μεταξύ των δύο χωρών, αλλά και στους πολιτικούς 
τους δεσμούς, ως μέλη της ΕΕ και ως δύο κράτη 
μέλη που προέρχονται από τη Μεσόγειο.
Ανέφεραν ότι συζήτησαν τις εξελίξεις στο 
Κυπριακό και τα ευρωτουρκικά, καθώς και το 
Ουκρανικό και τον πόλεμο στη Γάζα και το 
Ισραήλ. Τόνισαν την προσήλωση των χωρών τους 
σε κοινές αξίες και αρχές, όπως είναι η ειρήνη, η 
ελευθερία και ο σεβασμός του διεθνούς δικαίου.
Αναφερόμενος στο Κυπριακό, ο Πρόεδρος 
Mattarella είπε: «Η φετινή είναι μια θλιβερή 
επέτειος όπου επιβάλλεται να λυθεί επιτέλους το 
Κυπριακό, που είναι θεμελιώδους σημασίας για 
την ισορροπία στη Μεσόγειο, όχι μόνο για την 
Κύπρο, αλλά για όλες τις μεσογειακές χώρες, και 
περιλαμβάνω και τις χώρες της ΕΕ».
Πρόσθεσε ότι εξέφρασε την εκτίμησή του προς 

τον Πρόεδρο Χριστοδουλίδη για την ετοιμότητά 
του να συνεχιστεί ο διάλογος με την Τουρκία 
για την επίλυση του Κυπριακού, σημειώνοντας: 
«Επανέλαβα πως η Ιταλία υποστηρίζει μια 
δικοινοτική, διζωνική λύση στη βάση των 
ψηφισμάτων του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών. 
Και χαιρετίζουμε τον διορισμό της προσωπικής 
απεσταλμένης του Γενικού Γραμματέα των 
Ηνωμένων Εθνών που έχει δύσκολο έργο 
μπροστά της, αλλά και ενεπλάκη ήδη ενεργά στις 
προσπάθειες».
Όσον αφορά το μεταναστευτικό, που αποτελεί 
μια τεράστια πρόκληση και για τις δύο χώρες, 
συμφώνησαν με την προσέγγιση αντιμετώπισης 
των γενεσιουργών αιτιών του φαινομένου, αλλά 
και την ανάγκη συλλογικής δράσης από πλευράς 
ΕΕ.
Για το πλήρες κείμενο των δηλώσεων του 
Προέδρου της Δημοκρατίας και του Προέδρου 
της Ιταλίας, πατήστε εδώ.
Στην προσφώνησή του, στο επίσημο δείπνο 
που παρέθεσε προς τιμήν του κ. Mattarella, ο 
Πρόεδρος της Δημοκρατίας χαρακτήρισε την 
επίσκεψη του Προέδρου της Ιταλίας ως ένα 
γεγονός βαρύνουσας συμβολικής και ουσιαστικής 
σημασίας, «όχι μόνο γιατί αποκαθιστά μια 
ιστορική παραδοξότητα, δεδομένων των 
στενών σχέσεων των χωρών μας, αλλά και γιατί 
σηματοδοτεί μια νέα εποχή, όπου είμαι σίγουρος 
πως οι σχέσεις μας θα καταστούν ακόμα πιο 
ισχυρές».
Καλωσορίζοντας τον Πρόεδρο της Ιταλίας, ο 
Πρόεδρος Χριστοδουλίδης είπε: «Γνωρίζω καλά 
ότι είστε πλέον ο μακροβιότερος Πρόεδρος στην 
ιστορία της Ιταλικής Δημοκρατίας. Γνωρίζω, 
επίσης, πολύ καλά ότι το γεγονός αυτό αντανακλά, 
ανάμεσα σε άλλα, τη βαθύτατη εκτίμηση, με την 
οποία σας περιβάλλει ο ιταλικός λαός, ολόκληρο 
το πολιτικό φάσμα της χώρας, αλλά και η 
ευρύτερη διεθνής κοινότητα, αναγνωρίζοντας 
στο πρόσωπό σας έναν πολιτικό με σπάνιο ήθος, 
υψηλό αίσθημα δικαίου και έναν γνήσιο εκφραστή 
των ευρωπαϊκών αρχών και αξιών».
Ανέφερε ότι η κοινή μας μεσογειακή ταυτότητα 
αποτελεί το θεμέλιο για τη στενή συνεργασία 

που έχουμε κτίσει και τους κοινούς στόχους και 
προσεγγίσεις τόσο σε διμερή θέματα όσο και 
στα θέματα που απασχολούν την ατζέντα της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας ευχαρίστησε τον 
Πρόεδρο Mattarella για την αταλάντευτη στήριξη 
της Ιταλίας στην επίλυση του Κυπριακού εντός του 
συμφωνημένου πλαισίου και πάντοτε στη βάση 
του διεθνούς δικαίου.
Από την πλευρά του ο Πρόεδρος Mattarella είπε, 
μεταξύ άλλων: «Αυτή η επίσκεψη στη Λευκωσία, η 
πρώτη ενός Προέδρου της Ιταλικής Δημοκρατίας, 
αποκαθιστά μια καθυστέρηση και ένα κενό, 
δεδομένης της κοινής μας συμμετοχής στην ΕΕ 
και των άριστων διμερών μας σχέσεων».
Σε ό,τι αφορά την επέτειο ένταξης της Κύπρου 
στην ΕΕ, ο Ιταλός Πρόεδρος σημείωσε πως 
η Κυπριακή Δημοκρατία «διαδραματίζει 
θεμελιώδη ρόλο, λειτουργώντας ως κόμβος για τη 
διασφάλιση της ενεργειακής ασφάλειας της ΕΕ». 
Υπογράμμισε, ακόμη, τον σημαντικότατο 
γεωστρατηγικό ρόλο της Κύπρου στην 
περιοχή, σημειώνοντας ότι «αποτελεί σημείο 
αναφοράς, ένα προκεχωρημένο φυλάκιο της 
ευρωπαϊκής ικανότητας να αντιδρά στις κρίσεις με 
διορατικότητα, γενναιοδωρία και ετοιμότητα». 
Αναφερόμενος στο Κυπριακό, ο Ιταλός Πρόεδρος 
επισήμανε την ανάγκη εξεύρεσης λύσης στη βάση 
των ψηφισμάτων των ΗΕ και απευθυνόμενος στον 
Πρόεδρο Χριστοδουλίδη, είπε: «Η προσωπική 
σας δέσμευση για την επανέναρξη των συνομιλιών 
μεταξύ των δύο κοινοτήτων και η έκκλησή σας 
για κοινή προσπάθεια όλων όσοι εμπλέκονται 
στην αναζήτηση οριστικής λύσης του κυπριακού 
ζητήματος, στο πλαίσιο των ΗΕ και με τη συμβολή 
της ΕΕ, αξίζουν εκτίμησης και θαυμασμού».
«Η Ιταλία στέκεται στο πλευρό σας στις 
προσπάθειές σας να προωθήσετε την ατζέντα της 
διακοινοτικής συμφιλίωσης, πολυαναμενόμενης 
όχι μόνο από τους Κύπριους, αλλά και από 
ολόκληρη τη διεθνή κοινότητα», κατέληξε.
Για το πλήρες κείμενο των προσφωνήσεων των 
δύο Προέδρων κατά τη διάρκεια του δείπνου, 
πατήστε εδώ.

https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=40023#flat
https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=40024#flat
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Στη συνάντηση που είχε η Πρόεδρος της Βουλής 
κα Αννίτα Δημητρίου με τον Πρόεδρο της Ιταλίας                                                                               
κ. Sergio Mattarella, στις 27 Φεβρουαρίου, 
αναφέρθηκε στους ιστορικούς δεσμούς φιλίας 
που συνδέουν την Κύπρο και την Ιταλία, οι οποίοι 
εδράζονται στην κοινή ευρωμεσογειακή τους 
ταυτότητα, στον αμοιβαίο σεβασμό και στην 
αλληλεγγύη. 

Τόνισε δε τη σημασία της περαιτέρω ενδυνάμωσης 
των διμερών σχέσεων και της συνεργασίας, ειδικότερα 
στο επίπεδο των Κοινοβουλίων των δύο χωρών 
και στο πλαίσιο της κοινοβουλευτικής διπλωματίας, 
προς αντιμετώπιση των σύνθετων προκλήσεων που 
αντιμετωπίζει η Ευρώπη, ιδιαίτερα υπό το φως του 
πολέμου στην Ουκρανία, της ανάφλεξης στη Μέση 
Ανατολή και των αυξανόμενων μεταναστευτικών 
πιέσεων στις χώρες πρώτης γραμμής. 
Ο Πρόεδρος της Ιταλίας υπογράμμισε ότι το Κυπριακό 
αποτελεί ευρωπαϊκό πρόβλημα. Ο κ. Matarella 
ανέφερε ότι την Κύπρο και την Ιταλία συνδέουν 
ισχυροί δεσμοί που φέρουν τα χαρακτηριστικά 
του κοινού μεσογειακού πολιτισμού τους και ότι οι 
δύο χώρες μπορούν να κατανοήσουν καλύτερα τα 
προβλήματα των χωρών της περιοχής. 
Επισημαίνοντας δε ότι η Κύπρος αποτελεί κομβικό 
σημείο μεταξύ τριών ηπείρων, υπογράμμισε τη 
σημασία περαιτέρω ενίσχυσης της συνεργασίας 
μεταξύ των δύο χωρών. 
Ο Πρόεδρος Matarella σημείωσε τον ουσιαστικό ρόλο 

της κοινοβουλευτικής διπλωματίας προς αντιμετώπιση 
των ασυνήθιστων, απρόβλεπτων και μεγάλων 
διαστάσεων προκλήσεων που αντιμετωπίζει η 
Ευρώπη, ενώ σε ό,τι αφορά το μεταναστευτικό ζήτημα, 
ο Πρόεδρος της Ιταλίας επισήμανε την ανάγκη άμεσης 
κατάληξης σε συμφωνία στο επίπεδο της ΕΕ, ώστε να 
αποφορτιστούν οι χώρες πρώτης γραμμής από τις 
δυσανάλογες μεταναστευτικές πιέσεις.   
Κατά την παραμονή του στην Κύπρο, ο Πρόεδρος 
της Ιταλίας επισκέφθηκε τη γραμμή κατάπαυσης του 
πυρός που χωρίζει τις ελεύθερες από τις κατεχόμενες 
από την Τουρκία περιοχές της πατρίδας μας, καθώς 
και τη Διερευνητική Επιτροπή Αγνοουμένων. 
Επισκέφθηκε, επίσης, τα ψηφιδωτά της Οικίας 
Διονύσου, ένα μνημείο της παγκόσμιας πολιτιστικής 
κληρονομιάς της UNESCO, που σώζονται στην Πάφο 
και μπορούν να παραλληλιστούν με αυτά της Villa de 
Casale στη Σικελία, απ΄όπου κατάγεται ο Πρόεδρος 
Matarella. Τέτοια τεκμήρια ιστορικής σύνδεσης 
ανάμεσα στις δύο χώρες βρίσκονται διάσπαρτα σε 
ολόκληρη την Κύπρο.  

ΑΡΧΊΣΕ ΤΌΝ ΚΎΚΛΌ ΕΠΑΦΏΝ ΤΗΣ Η ΠΡΌΣΏΠΊΚΗ 
ΑΠΕΣΤΑΛΜΕΝΗ ΤΌΎ ΓΓ ΤΏΝ ΗΕ ΓΊΑ ΤΌ ΚΎΠΡΊΑΚΌ

Άρχισε τον κύκλο επαφών της η Προσωπική 
Απεσταλμένη του Γενικού Γραμματέα του 
Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών για το Κυπριακό 
κα María Ángela Holguín, μετά την ανάληψη της 
εντολής της στις αρχές Ιανουαρίου. Αποστολή 
της, να διερευνήσει αν υπάρχει έδαφος για 
επανέναρξη των συνομιλιών. Με τον Πρόεδρο 
της Δημοκρατίας κ. Νίκο Χριστοδουλίδη, η    
κα Holguín πραγματοποίησε δύο συναντήσεις, 
στις 30 Ιανουαρίου και στις 2 Φεβρουαρίου. 
«Ο διορισμός προσωπικής απεσταλμένης από τον 
Γενικό Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών αποτελεί 
μια σημαντική εξέλιξη, ιδιαίτερα μετά από μια 
περίοδο παρατεταμένου, δυστυχώς, τέλματος στο 
Κυπριακό», ανέφερε σε δηλώσεις του ο Κυβερνητικός 
Εκπρόσωπος κ. Κωνσταντίνος Λετυμπιώτης. «Ως 
Κυβέρνηση», σημείωσε, «από την πρώτη μέρα 
ανάληψης καθηκόντων εργαζόμαστε με επιμονή και 
μεθοδικότητα για να καταστεί εφικτή η επανέναρξη 
των διαπραγματεύσεων από το σημείο που έχουν 
διακοπεί».
Πρόσθεσε ότι προσερχόμαστε σε αυτή τη νέα 
περίοδο για το Κυπριακό, με την ίδια ειλικρινή πολιτική 
βούληση και εποικοδομητική στάση, ευελπιστώντας 
ότι την ίδια πολιτική βούληση θα επιδείξει και η 
άλλη πλευρά, με ορίζοντα την οριστική επίλυση του 
κυπριακού προβλήματος. 
«Υπογραμμίζουμε», συνέχισε ο Κυβερνητικός 

Εκπρόσωπος, «για άλλη μια φορά την προσήλωσή 
μας στον ύψιστο εθνικό μας στόχο, που δεν είναι 
άλλος από την επίτευξη μιας συνολικής και βιώσιμης 
λύσης, σύμφωνα με τον Καταστατικό Χάρτη και τα 
σχετικά ψηφίσματα του Οργανισμού Ηνωμένων 
Εθνών, στη βάση μιας διζωνικής δικοινοτικής 
ομοσπονδίας με μια κυριαρχία, μια ιθαγένεια και μια 
διεθνή προσωπικότητα με πολιτική ισότητα, όπως 
αυτή ορίζεται στα σχετικά ψηφίσματα των Ηνωμένων 
Εθνών, που να συνάδει με το ευρωπαϊκό κεκτημένο 
και να σέβεται πλήρως τις αρχές επί των οποίων 
εδράζεται η Ευρωπαϊκή Ένωση».
Πριν την άφιξή της  στην Κύπρο, η κα Holguín 
είχε συνάντηση με τη Μόνιμη Αντιπρόσωπο της 
Κυπριακής Δημοκρατίας στη Νέα Υόρκη, όπου 
ενημερώθηκε εκτενώς, ενώ είχε και τηλεφωνική 
συνομιλία με τον Ύπατο Εκπρόσωπο της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης κ. Josep Borrell.
Κατά την πρώτη τους συνάντηση, στις 30 Ιανουαρίου, 
ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης επανέλαβε στην           
κα Holguin την ετοιμότητά μας για επανέναρξη των 
συνομιλιών από το σημείο που έχουν διακοπεί, 
σύμφωνα και με τα ψηφίσματα του Συμβουλίου 
Ασφαλείας, στη βάση διζωνικής δικοινοτικής 
ομοσπονδίας.
Η κα Holguín ενημέρωσε τον Πρόεδρο της 
Δημοκρατίας για τις συναντήσεις που θα έχει το 
επόμενο διάστημα και για το πρόγραμμά της, και 

έγινε ανταλλαγή απόψεων για τα επόμενα βήματα που 
μπορούν να ακολουθηθούν στην προσπάθεια για 
επανέναρξη των διαπραγματεύσεων.
Μετά τη συνάντηση, η κα Holguín δήλωσε στους 
δημοσιογράφους, μεταξύ άλλων, ότι είναι η πρώτη 
της μέρα συνάντησης με τους ηγέτες, στο πρώτο 
της ταξίδι στο νησί μετά που ο ΓΓ των ΗΕ της ζήτησε 
να γίνει η προσωπική του απεσταλμένη, ώστε να 
εξετάσει αν υπάρχει κοινό έδαφος για επανέναρξη της 
διαδικασίας.
Πρόσθεσε ότι είναι ενθουσιασμένη για αυτό, 
σημειώνοντας ότι και η ίδια προέρχεται από μια χώρα 
όπου υπήρχαν συγκρούσεις και πως η ίδια αποτέλεσε 
μέρος της ομάδας που πέτυχε συμφωνία ειρήνευσης. 
«Πιστεύω ότι μπορώ να συνεργαστώ και να κάνω ό,τι 
μπορώ για μια λύση στην Κύπρο», είπε η κα Holguin, 
τονίζοντας ότι όσο λιγότερα λέει τόσο πιο πολύ θα 
εργάζεται.
Κατά τη διάρκεια της παραμονής της στην Κύπρο η  
κα Holguín συναντήθηκε, πέραν των δύο ηγετών, και 
με κοινωνικά σύνολα. 
Κατά τη δεύτερη συνάντησή τους, που 
πραγματοποιήθηκε στις 2 Φεβρουαρίου σε συνέχεια 
της πρώτης τους συνάντησης, ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας είχε την ευκαιρία να συζητήσει με 
την προσωπική απεσταλμένη του ΓΓ των ΗΕ τις 
συναντήσεις που είχε με την κοινωνία των πολιτών, 
και να ανταλλάξουν απόψεις μέσα από έναν πολύ 
εποικοδομητικό διάλογο.
Μετά τη συνάντηση, η κα Holguín δήλωσε στους 
δημοσιογράφους ότι είχε μια καλή συνάντηση με τον 
Πρόεδρο Χριστοδουλίδη. Αναφερόμενη στις επαφές 
της με την κοινωνία των πολιτών, επισήμανε ότι η ίδια 
είναι πολύ ενθαρρυμένη από όσα έχει ακούσει και 
σημείωσε πως είναι σημαντικό να ενημερωθεί για τα 
συναισθήματα και τις επιθυμίες του κόσμου.
Στη συνέχεια, η  κα Holguín πραγματοποίησε 
σημαντικές επισκέψεις στην Αθήνα και την Άγκυρα, 
καθώς και στις Βρυξέλλες, όπου είχε σειρά επαφών. 
Η επόμενη επίσκεψη στην Κύπρο της προσωπικής 
απεσταλμένης του ΓΓ των ΗΕ έχει προγραμματιστεί για 
τις 11 Μαρτίου. 
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«Η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν μπορεί να 
είναι μονοθεματική και δεν μπορούμε να 
συζητούμε μόνο την Ουκρανία», δήλωσε 
ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος 
Χριστοδουλίδης, προσερχόμενος στην 
Ειδική Σύνοδο Κορυφής του Ευρωπαϊκού 
Συμβουλίου, που πραγματοποιήθηκε την 1η 
Φεβρουαρίου, στις Βρυξέλλες.
Στην ομιλία του ενώπιον της Συνόδου, ο Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας αναφέρθηκε, μεταξύ άλλων, στην 
κρίσιμη κατάσταση στη Μέση Ανατολή και στην 
ανάγκη για λήψη ενεργού ρόλου από πλευράς της 
ΕΕ για τον τερματισμό, αλλά και για την αντιμετώπιση 
των επιπτώσεων του πολέμου.
Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο κατέληξε σε συμφωνία 
σχετικά με την αναθεώρηση του Πολυετούς 
Δημοσιονομικού Πλαισίου 2021-2027. Τις εργασίες 
της Συνόδου απασχόλησαν, επίσης, η στήριξη προς 
την Ουκρανία, η κατάσταση στη Μέση Ανατολή, 
καθώς και οι κινητοποιήσεις των αγροτών σε 
ολόκληρη την Ευρώπη.
Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο απέτισε φόρο τιμής στον 
πρώην Πρόεδρο της Επιτροπής Jacques Delors, 
ο οποίος απεβίωσε στις 27 Δεκεμβρίου 2023. 
Υπήρξε κινητήριος δύναμη πίσω από το ευρωπαϊκό 
εγχείρημα και διαδραμάτισε καίριο ρόλο στην 
οικοδόμηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως τη 
γνωρίζουμε σήμερα.

Στο περιθώριο της Συνόδου, ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης συμμετείχε στη Σύνοδο του 
Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος.
Μιλώντας λίγο πριν ανακοινωθεί η επίτευξη 
συμφωνίας όσον αφορά την αναθεώρηση του 
Πολυετούς Δημοσιονομικού Πλαισίου και τη στήριξη 
προς την Ουκρανία, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης 
είχε δηλώσει πως τυχόν συμφωνία μόνο σε 
επίπεδο 26 ή άλλες επιλογές θα δημιουργούσαν 
αρνητικότατο προηγούμενο και θα έστελνε 
λανθασμένα μηνύματα ενόψει ευρωεκλογών.
Προσερχόμενος στην Σύνοδο, ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης ανέφερε πως η Κύπρος, μαζί με 
την Ελλάδα και άλλα κράτη μέλη, επέμεναν στην 
ανάγκη να συζητηθεί η κατάσταση στη Μέση 
Ανατολή, γιατί δεν ήταν στην ημερήσια διάταξη των 
συζητήσεων.«Έχω ήδη κακίσει το γεγονός ότι δεν θα 
υπάρξουν συμπεράσματα. Δείχνει την αδυναμία μας 
ως Ευρωπαϊκή Ένωση για ένα θέμα που είναι στη 
γειτονιά μας», τόνισε.
«Δυστυχώς ως Ευρωπαϊκή Ένωση έχουμε 
διαφορετικές προσεγγίσεις στο συγκεκριμένο 
θέμα, παρόλο που θεωρώ ότι ο τερματισμός αυτής 
της απαράδεκτης κατάστασης πραγμάτων και η 
έναρξη της πολιτικής διαδικασίας για επίλυση του 
Μεσανατολικού είναι κάτι στο οποίο όλοι μπορούμε 
να συμφωνήσουμε» υπογράμμισε, και εξέφρασε την 
ελπίδα μέσα από τη συζήτηση να υπάρξει κατάληξη 
σε «κάποιες κοινές συνισταμένες», τις οποίες θα 

μπορεί να μεταφέρει ο Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού 
Συμβουλίου, μετά το τέλος της Συνόδου.
Τόνισε ακόμα πως η ΕΕ «δεν μπορεί να είναι 
μονοθεματική και δεν μπορούμε να συζητούμε 
μόνον την Ουκρανία». «Αντιλαμβάνομαι απόλυτα 
το διακύβευμα στην Ουκρανία, αλλά την ίδια 
στιγμή έχουμε μια κατάσταση στη γειτονιά μας 
με σοβαρότατες επιπτώσεις για την Ευρωπαϊκή 
Ένωση και θεωρώ ότι ήταν εφικτό, αν υπήρχε η 
αναγκαία πολιτική βούληση, αλλά και υπομονή στο 
να καταλήξουμε σε κάποια κοινά συμπεράσματα» 
επισήμανε, χαρακτηρίζοντας «λυπηρό» το ότι 
«κάποια κράτη δεν ήθελαν καν τη συζήτηση. 
Ήθελαν να μείνουμε μόνο στην Ουκρανία».
Όσον αφορά το θέμα το οποίο έχει προκύψει 
πανευρωπαϊκά με αφορμή τις διαδηλώσεις αγροτών 
σε διάφορες ευρωπαϊκές πρωτεύουσες, ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης επισήμανε πως είναι ένας τομέας 
στον οποίο δίνεται ιδιαίτερη έμφαση μέσω της 
Κοινής Αγροτικής Πολιτικής και που ενδιαφέρει 
και την Κυπριακή Δημοκρατία, σημειώνοντας πως 
είναι υπέρ του να δοθεί περισσότερη στήριξη σε 
επίπεδο ΕΕ. Ιδιαίτερα για την Κύπρο, αναφέρθηκε 
στην προσπάθεια που γίνεται για ενίσχυση της 
συνεισφοράς της πρωτογενούς παραγωγής στο ΑΕΠ 
της χώρας.
Για τις δηλώσεις του Προέδρου της Δημοκρατίας, 
πατήστε εδώ.

ΠΡΌΕΔΡΌΣ ΧΡΊΣΤΌΔΌΎΛΊΔΗΣ:«Η ΕΕ ΔΕΝ 
ΜΠΌΡΕΊ ΝΑ ΕΊΝΑΊ ΜΌΝΌΘΕΜΑΤΊΚΗ, ΔΕΝ 
ΜΠΌΡΌΎΜΕ ΝΑ ΣΎΖΗΤΌΎΜΕ ΜΌΝΌΝ 
ΤΗΝ ΌΎΚΡΑΝΊΑ» 
Ειδική Σύνοδος Κορυφής του Ευρωπαϊκού 
Συμβουλίου, στις Βρυξέλλες  

ΠΡΌΕΔΡΌΣ ΧΡΊΣΤΌΔΌΎΛΊΔΗΣ: «Η ΚΎΠΡΊΑΚΗ ΔΗΜΌΚΡΑΤΊΑ ΘΑ ΒΡΊΣΚΕΤΑΊ 
ΠΑΝΤΑ ΣΤΗ ΣΏΣΤΗ ΠΛΕΎΡΑ ΤΗΣ ΊΣΤΌΡΊΑΣ ΚΑΊ ΣΤΌ ΠΛΕΎΡΌ ΤΌΎ ΣΤΕ» 
Προσφώνηση ενώπιον της Όλομέλειας της ΚΣΣΕ, στο Στρασβούργο
«Η Κυπριακή Δημοκρατία θα βρίσκεται 
πάντα στη σωστή πλευρά της ιστορίας και 
στο πλευρό του Συμβουλίου της Ευρώπης 
στις άοκνες προσπάθειές του για την 
προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, 
της δημοκρατίας και του κράτους δικαίου», 
ανέφερε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
κ. Νίκος Χριστοδουλίδης ενώπιον της 
Ολομέλειας της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης 
του Συμβουλίου της Ευρώπης (ΚΣΣΕ), στις 23 
Ιανουαρίου, στο Στρασβούργο.
Διαβεβαίωσε ότι η Κύπρος παραμένει σταθερά 
προσηλωμένη στις ευθύνες και τις υποχρεώσεις 
της και θα κάνει ό,τι μπορεί για να διατηρήσει 
και να προωθήσει τις θεμελιώδεις αξίες του ΣτΕ. 
«Παραμένουμε δεσμευμένοι να διατηρήσουμε και 
να ενισχύσουμε τη σημασία αυτού του ζωτικού 
οργανισμού», υπογράμμισε ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας. 
Σημείωσε ότι, 75 χρόνια από την ίδρυσή του, το ΣτΕ 
παραμένει ο φάρος μας, και σημείωσε: «Οφείλουμε 
να διδαχθούμε από το παρελθόν, αλλά και από τις 
τρέχουσες κρίσεις, προκειμένου να οικοδομήσουμε 

ένα καλύτερο μέλλον για τις επόμενες γενιές, 
βασισμένο στην ειρήνη και την ευημερία. Σε αυτή την 
κρίσιμη συγκυρία είναι επιτακτική ανάγκη για όλους 
μας να κάνουμε ένα βήμα πίσω, να επανεξετάσουμε 
τον τρόπο με τον οποίο οραματιζόμαστε το μέλλον 
μας σε αυτή την ήπειρο και πώς το θεσμικό πλαίσιο 
μπορεί να αποτελέσει αποτελεσματικότερο μέσο για 
την επίτευξη του οράματός μας». 
Στην προσφώνησή του, ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας αναφέρθηκε, ανάμεσα σε άλλα, 
στην παρούσα φάση του Κυπριακού και στη 
νέα προσπάθεια που ξεκινά μετά τον διορισμό 
της απεσταλμένης του Γενικού Γραμματέα 
των Ηνωμένων Εθνών, καθώς και στον ρόλο 
που διαδραματίζει ο διεθνής παράγοντας στις 
προσπάθειες επίλυσής του, όπως επίσης και 
στις περιφερειακές εξελίξεις και στον σημαίνοντα 
ρόλο του ΣτΕ στην προάσπιση των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων, της δημοκρατίας και του κράτους 
δικαίου. 
Μετά το πέρας της προσφώνησής του, ο Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας δέχθηκε ερωτήσεις από βουλευτές 
εκπροσώπους των κομματικών ομάδων.

Για το πλήρες κείμενο της προσφώνησης του 
Προέδρου της Δημοκρατίας ενώπιον της ΚΣΣΕ, 
πατήστε εδώ, και για το κείμενο με τις απαντήσεις 
του σε ερωτήσεις από βουλευτές εκπροσώπους των 
κομματικών ομάδων, πατήστε εδώ.
Στο περιθώριο της επίσκεψής του στο Στρασβούργο, 
ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης είχε επαφές με 
αξιωματούχους του Συμβουλίου της Ευρώπης και 
συναντήθηκε με την Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού 
Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων (ΕΔΑΔ) κα 
Síofra O' Leary.
Τη συνάντηση απασχόλησαν θέματα που άπτονται 
της εφαρμογής των αποφάσεων του ΕΔΑΔ και 
η τεράστια σημασία και ρόλος του Δικαστηρίου 
στην προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. 
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας ενημέρωσε την 
Πρόεδρο του ΕΔΑΔ για τις τελευταίες εξελίξεις στο 
Κυπριακό, ενώ παράλληλα τη διαβεβαίωσε για την 
πλήρη προσήλωση της Κυπριακής Δημοκρατίας στις 
αποφάσεις του Δικαστηρίου. 
Το βράδυ, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας παρέστη 
σε δεξίωση που παρέθεσε προς τιμήν του η Μόνιμη 
Αντιπροσωπεία της Δημοκρατίας στο Στρασβούργο.

https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=39566#flat
https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=39382#flat
https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=39385#flat
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Το λογότυπο για τα 20χρονα της ένταξης 
της Κύπρου στην ευρωπαϊκή οικογένεια 
παρουσιάστηκε, στις 12 Φεβρουαρίου, στο 
Προεδρικό Μέγαρο, κατά τη διάρκεια του 
δείπνου που παρέθεσε ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας κ. Νίκος Χριστοδουλίδης προς 
τιμήν του Προέδρου της Γερμανίας κ. Frank-
Walter Steinmeier, ο οποίος πραγματοποίησε 
διήμερη επίσημη επίσκεψη στην Κύπρο. 
Το λογότυπο, το οποίο έχει δημιουργηθεί από το 
Γραφείο Τύπου και Πληροφοριών, θα αποτελέσει 
το κυρίαρχο στοιχείο της οπτικής ταυτότητας όλων 
των εκδηλώσεων και δραστηριοτήτων της Κυπριακής 
Δημοκρατίας, στο πλαίσιο των εορτασμών για τη 
συμπλήρωση 20 χρόνων από την ένταξή της στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση, την 1η Μαΐου 2024. 
Όπως είναι διακριτό, το λογότυπο έχει έναν 
μοντέρνο, λιτό σχεδιασμό. Το αριστερό μισό του 
σχεδίου καταλαμβάνεται από τα αρχικά «EU» (τα 
αρχικά της Ευρωπαϊκής Ένωσης - European Union 
στα αγγλικά) σε μπλε χρώμα, το οποίο συμβολίζει το 
κυρίαρχο χρώμα της σημαίας της ΕΕ. Το δεξί μισό 
του σχεδίου χωρίζεται σε δύο μέρη. Στο πάνω μέρος 
αναγράφεται ο αριθμός «20» και στο κάτω η λέξη 
«CYPRUS» (Κύπρος) με τα χρώματα της σημαίας 
της Κυπριακής Δημοκρατίας. Ο αριθμός «20» είναι 
γραμμένος με πορτοκαλί χρώμα, που συμβολίζει 
τον χαλκό που υπήρχε σε αφθονία στο νησί, ενώ η 
λέξη «CYPRUS» είναι γραμμένη με το πράσινο των 
κλάδων ελαίας που συμβολίζει την ειρήνη. 

Κατά την πρόποσή του ο Πρόεδρος της Κυπριακής 
Δημοκρατίας, αναφερόμενος στην επέτειο 
των εικοσάχρονων της ένταξης της Κυπριακής 
Δημοκρατίας στην ΕΕ, μεταξύ άλλων, είπε: «Φέτος 
συμπληρώνουμε 20 χρόνια από την ένταξη της 
Κυπριακής Δημοκρατίας στην ΕΕ. Η επέτειος αυτή, 
καθώς και η επίσκεψη του Προέδρου της Γερμανίας 
αποτελούν μια ευκαιρία για να γιορτάσουμε την 
ευρωπαϊκή μας ταυτότητα. Να αναλογιστούμε 
όλα όσα έχουμε επιτύχει από κοινού αυτά τα 20 
χρόνια, ενισχύοντας την ένωσή μας και να θέσουμε 
νέους στόχους για το μέλλον, προκειμένου να 
εκπληρώσουμε το κοινό μας όραμα για μια ακόμα 
πιο ισχυρή και ολοκληρωμένη ΕΕ».

ΠΑΡΌΎΣΊΑΣΤΗΚΕ ΤΌ ΛΌΓΌΤΎΠΌ ΓΊΑ ΤΑ 20 ΧΡΌΝΊΑ ΕΝΤΑΞΗΣ 
ΤΗΣ ΚΎΠΡΌΎ ΣΤΗΝ ΕΎΡΏΠΑΪΚΗ ΕΝΏΣΗ

80+ ΚΎΒΕΡΝΗΤΊΚΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΊΣ ΓΊΑ 
ΤΌ 2024 ΑΝΑΚΌΊΝΏΣΕ Ό ΠΡΌΕΔΡΌΣ ΤΗΣ 
ΔΗΜΌΚΡΑΤΊΑΣ
Δράσεις για βελτίωση της ποιότητας της ζωής των πολιτών και 
εκσυγχρονισμό του κράτους

Σημαντικές πολιτικές δράσεις που θα 
βελτιώσουν την καθημερινότητα των πολιτών 
και θα αναβαθμίσουν την ποιότητα ζωής 
τους, καθώς και νομοθετικές και άλλες 
πρωτοβουλίες για τον εκσυγχρονισμό του 
κράτους και των θεσμών, ανακοίνωσε 
ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος 
Χριστοδουλίδης, κατά την παρουσίαση, 
στις 29 Ιανουαρίου, του Προγραμματισμού 
Διακυβέρνησης 2024.
Μιλώντας σε ειδική εκδήλωση στο Προεδρικό 
Μέγαρο, στην παρουσία μελών της Βουλής των 
Αντιπροσώπων, αρχηγών ή εκπροσώπων των 
κοινοβουλευτικών κομμάτων,Υπουργών και 
Υφυπουργών, της ηγεσίας της Δικαστικής Εξουσίας, 
ανεξάρτητων αξιωματούχων και θεσμικών οργάνων 
του κράτους, εκπροσώπων κοινωνικών εταίρων, 

οργανωμένων συνόλων, επαγγελματικών συνδέσμων, 
και προσωπικοτήτων από τον χώρο της οικονομίας, 
της πολιτικής, της εκπαίδευσης, ξένων διπλωματικών 
αποστολών και την κοινωνία των πολιτών, o 
Πρόεδρος της Δημοκρατίας ανέφερε, μεταξύ άλλων:
«O στρατηγικός προσανατολισμός της Κυβέρνησης 
τόσο για το 2024 αλλά και για τα επόμενα χρόνια 
εδράζεται σε ένα σύνολο στοχευμένων προτεραιοτήτων 
και εκσυγχρονιστικών μεταρρυθμίσεων: 
Πρώτον, στη βελτίωση της καθημερινότητας των 
πολιτών, μέσα από την πάταξη της γραφειοκρατίας, 
την προώθηση του ψηφιακού μετασχηματισμού, 
την αντιμετώπιση χρόνιων προβλημάτων, όπως το 
μεταναστευτικό και το κυκλοφοριακό. Δεύτερον, στη 
διασφάλιση μιας ισχυρής και ανθεκτικής οικονομίας.
Τρίτον, στην ανάγκη να θέσουμε τα θεμέλια για ένα 
καλύτερο αύριο με την εκπαίδευση και την υγεία στο 

επίκεντρο των προσπαθειών μας. Τέταρτον, στην 
πράσινη μετάβαση. Πέμπτον, στον εκσυγχρονισμό 
και την ανασύνταξη του κράτους, μέσα από την 
ενδυνάμωση των θεσμών. Και, έκτον, στο να καταστεί 
η Κύπρος ένας ισχυρός εταίρος τόσο στην ΕΕ όσο και 
στην ευρύτερη περιοχή».
«Ακρογωνιαίος λίθος όλων των πολιτικών και 
δράσεων μας δεν είναι άλλος, φυσικά, από την 
επίλυση του κυπριακού προβλήματος και την 
επανένωση της πατρίδας μας, που θα αποτελέσει και 
καταλύτη για την πλήρη αξιοποίηση των δυνατοτήτων 
της χώρας», τόνισε ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης.
Για το πλήρες κείμενο της ομιλίας του Προέδρου της 
Δημοκρατίας, στο οποίο αναφέρονται οι πολιτικές 
δράσεις, καθώς και οι νομοθετικές και άλλες 
πρωτοβουλίες της Κυβέρνησης, πατήστε εδώ. 

https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=39505
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Η Κυβέρνηση ανακοίνωσε, στις 26 Ιανουαρίου, 
δέσμη 14 μέτρων που αφορούν σε ένα ευρύ φάσμα 
δραστηριοτήτων που άπτονται της καθημερινότητας 
των Τουρκοκύπριων συμπατριωτών μας.
Τα μέτρα έχουν διαμορφωθεί μονομερώς, 
κατόπιν αξιολόγησης όλων των δεδομένων, και 
θα εφαρμοστούν στο πλαίσιο της εσωτερικής 
νομιμότητας, του διεθνούς δικαίου και του 
κοινοτικού κεκτημένου.
Συγκεκριμένα, τα 14 μέτρα της δέσμης είναι: 
1. Στο πλαίσιο της απόφασης του Υπουργικού 
Συμβουλίου τον Φεβρουάριο του 2007, έναρξη 
εξέτασης εκκρεμούντων αιτήσεων για παραχώρηση 
κυπριακής υπηκοότητας.
2. Καταβολή σύνταξης χηρείας σε δικαιούχους.
3. Πρόσβαση ασθενών στις κλινικές υπηρεσίες του 
Ινστιτούτου Νευρολογίας και Γενετικής Κύπρου.

4. Κάλυψη έκτακτων και επειγόντων φαρμακευτικών 
αναγκών.
5. Διεύρυνση καταλόγου αγαθών, στο πλαίσιο 
του Κανονισμού της Πράσινης Γραμμής, με την 
προσθήκη έξι συγκεκριμένων προϊόντων.
6. Δικαίωμα συμμετοχής σε προγράμματα 
ανθρώπινου δυναμικού, στο πλαίσιο του σχεδίου 
δράσης για το Ευρωπαϊκό Έτος Δεξιοτήτων.
7. Δικαίωμα συμμετοχής σε προγράμματα 
κατάρτισης του Κέντρου Παραγωγικότητας, όπως και 
σε επιμορφωτικά σεμινάρια για θέματα κεκτημένου 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
8. Δικαίωμα απόκτησης Κάρτας Πολιτισμού Νέων σε 
αυτούς που συμπληρώνουν το 18ο έτος της ηλικίας 
τους.
9. Ενίσχυση της στελέχωσης στα σημεία διέλευσης.
10. Διαπλάτυνση του σημείου διέλευσης στον Άγιο 

Δομέτιο.
11. Μέτρα ταχείας διέλευσης για μαθητές στο σημείο 
διέλευσης του Λήδρα Πάλας.
12. Πρόσληψη λειτουργών με γνώση της τουρκικής 
γλώσσας στο Κέντρο Εξυπηρέτησης του Πολίτη 
Λευκωσίας.
13. Διασφάλιση συνέχισης ομαλής λειτουργίας της 
μονάδας επεξεργασίας λυμάτων στη Μια Μηλιά.
14. Περαιτέρω διευκόλυνση πρόσβασης σε 
μουσουλμανικά μνημεία στις ελεύθερες περιοχές.
Παραμένουμε προσηλωμένοι στην προσπάθειά μας 
για τη δημιουργία προϋποθέσεων για επανέναρξη 
των διαπραγματεύσεων για επίλυση του Κυπριακού, 
στη βάση των ψηφισμάτων του Συμβουλίου 
Ασφαλείας του ΟΗΕ και των αρχών και του 
κεκτημένου της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Για το κείμενο στην τουρκική γλώσσα πατήστε εδώ.

ΔΕΣΜΗ ΜΕΤΡΏΝ ΓΊΑ ΤΌΎΣ 
ΤΌΎΡΚΌΚΎΠΡΊΌΎΣ 
Ανακοίνωση της Προεδρίας της Δημοκρατίας 

ΔΊΑΧΡΌΝΊΚΌ ΤΌ ΕΡΓΌ ΤΗΣ 
ΔΊΑΚΌΜΜΑΤΊΚΗΣ ΌΜΑΔΑΣ ΓΊΑ 
ΤΗΝ ΚΎΠΡΌ ΣΤΌ ΒΡΕΤΑΝΊΚΌ 
ΚΌΊΝΌΒΌΎΛΊΌ 
Επίσκεψη αντιπροσωπείας της στην Κύπρο

Αντιπροσωπεία της Διακομματικής Ομάδας για 
την Κύπρο στο Βρετανικό Κοινοβούλιο (All Party 
Parliamentary Group for Cyprus – APPG-CYP) 
πραγματοποίησε  διήμερη επίσημη επίσκεψη 
στην Κύπρο, στις 14 και 15 Φεβρουαρίου, 
κατόπιν σχετικής πρόσκλησης της Βουλής των 
Αντιπροσώπων.
Της αντιπροσωπείας της Βουλής των Κοινοτήτων 
ηγείτο η Πρόεδρος της Ομάδας, βουλεύτρια 
του Συντηρητικού Κόμματος κα Caroline Nokes 
και σε αυτήν συμμετείχαν ο Επίτιμος Πρόεδρος 
της Ομάδας, Συντηρητικός βουλευτής, Sir Roger 
Gale, οι βουλευτές του Εργατικού Κόμματος                         
κ. Fabian Hamilton (Αντιπρόεδρος του APPG-CYP),               
κ. Bambos Charalambous (Επίτιμος Γραμματέας του 
APPG-CYP) και το Μέλος κα Paulette Hamilton. Την 
αντιπροσωπεία συνόδευε ο Πρόεδρος της Εθνικής 
Ομοσπονδίας Κυπρίων Ηνωμένου Βασιλείου           
κ. Χρίστος Καραολής.
Κατά την παραμονή τους στην Κύπρο, οι Βρετανοί 
βουλευτές έγιναν δεκτοί από τον Πρόεδρο της 
Δημοκρατίας κ. Νίκο Χριστοδουλίδη και την 
Πρόεδρο της Βουλής των Αντιπροσώπων κα Αννίτα 
Δημητρίου.
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας ενημέρωσε τα μέλη 

της αντιπροσωπείας για τις τελευταίες εξελίξεις στο 
Κυπριακό μετά και τον διορισμό της προσωπικής 
απεσταλμένης του Γενικού Γραμματέα του ΟΗΕ. 
Εξέφρασε, επίσης, ευχαριστίες προς τα μέλη της 
αντιπροσωπείας για το διαχρονικό έργο της Ομάδας 
εντός του Βρετανικού Κοινοβουλίου και τη στήριξη 
στις προσπάθειες που καταβάλλουμε για επίλυση 
του κυπριακού προβλήματος, ενώ ζήτησε περαιτέρω 
ενίσχυση των προσπαθειών ούτως ώστε να σταλεί 
και από πλευράς Ηνωμένου Βασιλείου το σαφές 
μήνυμα προς την τουρκική πλευρά για επανέναρξη 
των συνομιλιών από το σημείο που έχουν διακοπεί, 
διατηρώντας το κεκτημένο των συνομιλιών, με στόχο 
την επίτευξη λύσης στη βάση διζωνικής, δικοινοτικής 
ομοσπονδίας, σύμφωνα με σχετικά ψηφίσματα του 
Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ.
Η Πρόεδρος της Βουλής υπογράμμισε τη στενή 
συνεργασία μεταξύ των κοινοβουλίων των δύο 
χωρών, με ιδιαίτερη αναφορά στην πρώτη επίσημη 
επίσκεψη Προέδρου της Βουλής των Κοινοτήτων 
στην Κύπρο το 2022 και συνακόλουθα στην πρώτη 
επίσημη επίσκεψη Προέδρου της Βουλής των 
Αντιπροσώπων στο Λονδίνο, που πραγματοποίησε 
η κα Δημητρίου το 2023.
Αναφερόμενη στο κυπριακό πρόβλημα, η Πρόεδρος 
της Βουλής εξέφρασε ειλικρινείς ευχαριστίες για 

το έργο της Ομάδας στο Βρετανικό Κοινοβούλιο, 
τη θέση αρχών που τηρεί στο θέμα αυτό, καθώς 
και για τη στήριξη στις προσπάθειες επίλυσής του.
Υπογράμμισε ότι στόχος της πλευράς μας είναι η 
επανέναρξη των διαπραγματεύσεων από το σημείο 
που διακόπηκαν, προς επίτευξη λύσης διζωνικής, 
δικοινοτικής ομοσπονδίας, εντός του συμφωνημένου 
πλαισίου και σύμφωνα με τα σχετικά ψηφίσματα 
του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών. Καταδίκασε, 
επίσης, την απαράδεκτη ρητορική για επίλυση του 
προβλήματος στη βάση δύο κρατών που υιοθετεί 
η Τουρκία, καθώς και τις αποσταθεροποιητικές 
ενέργειές της, όπως η πρόσφατη επίθεση που 
σημειώθηκε κατά μελών της Ειρηνευτικής Δύναμης 
του ΟΗΕ στην Πύλα, και εξέφρασε ευχαριστίες για 
τη άμεση αντίδραση και στάση αρχών που τήρησε το 
Ηνωμένο Βασίλειο στο πλαίσιο αυτό.
Η Πρόεδρος του APPG κα Caroline Nokes 
επαναβεβαίωσε τη βούληση της Ομάδας να 
συνεχίσει να εγείρει το κυπριακό πρόβλημα στην 
κυβέρνηση του Ηνωμένου Βασιλείου και την ανάγκη 
επανέναρξης των συνομιλιών το συντομότερο 
δυνατόν με στόχο την επίτευξη λύσης διζωνικής, 
δικοινοτικής ομοσπονδίας. Επισήμανε, εξάλλου, ότι 
διαχρονικός στόχος της Ομάδας, είναι η ενημέρωση 
όλων των μελών του Βρετανικού Κοινοβουλίου και 

https://www.pio.gov.cy/assets/pdf/newsroom/2024/01/25012024SetofMeasuresTC.pdf
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της εκάστοτε κυβέρνησης του Ηνωμένου Βασιλείου 
για το κυπριακό πρόβλημα.
Ο Επίτιμος Πρόεδρος της Ομάδας Sir Roger Gale 
τόνισε την ανάγκη για άμεση επανέναρξη των 
συνομιλιών για επίλυση του Κυπριακού και ότι 
ο διορισμός της προσωπικής απεσταλμένης του 
Γενικού Γραμματέα του ΟΗΕ αποτελεί σημαντική 
ευκαιρία για δημιουργία νέας δυναμικής στο πλαίσιο 
αυτό. Υπογράμμισε περαιτέρω ότι οι συνομιλίες 
πρέπει να διεξαχθούν χωρίς αθέμιτες παρεμβάσεις 
και καταδίκασε τη στάση της Τουρκίας κατά την 
προηγούμενη διαπραγματευτική διαδικασία.
Τα Μέλη της Ομάδας κ. Fabian Hamilton,                

κ. Bambos Charalambous και κα Paulette Hamilton 
επαναβεβαίωσαν τη βούλησή τους για ενημέρωση 
και κινητοποίηση σε ό,τι αφορά στο κυπριακό 
πρόβλημα εντός του Βρετανικού Κοινοβουλίου.
Αντηλλάγησαν, επίσης, απόψεις για το ζήτημα των 
αγνοουμένων και για την κλιμακούμενη ένταση στη 
Μέση Ανατολή, καθώς και για τις σοβαρές συνέπειες 
στην περιφερειακή ασφάλεια και σταθερότητα, με 
ιδιαίτερη έμφαση στις δυσανάλογες μεταναστευτικές 
ροές που αντιμετωπίζει και αναμένεται να 
αντιμετωπίσει η Κύπρος. Συναφώς, η Πρόεδρος 
της Βουλής στηλίτευσε την εργαλειοποίηση από την 
Τουρκία παράτυπων μεταναστών στην Κύπρο. 

Τέλος, η Πρόεδρος της Βουλής απένειμε στον 
Επίτιμο Πρόεδρο της Ομάδας Sir Roger Gale το 
Τιμητικό Μετάλλιο της Βουλής των Αντιπροσώπων, 
για τη μακροχρόνια προσφορά του στην Κύπρο 
και τον λαό της και την έμπρακτη στήριξή του στις 
προσπάθειες επίλυσης του κυπριακού προβλήματος.
Οι Βρετανοί βουλευτές επισκέφθηκαν τη γραμμή 
κατάπαυσης του πυρός, συνοδεία μελών της 
Ειρηνευτικής Δύναμης του ΟΗΕ στην Κύπρο, 
καθώς και  το ανθρωπολογικό εργαστήριο της 
Διερευνητικής Επιτροπής για τους Αγνοούμενους 
της Κύπρου (ΔΕΑ), όπου είχαν συνάντηση με τα 
Μέλη της Επιτροπής.

Η ΚΎΠΡΌΣ ΣΤΗΝ ΠΡΌΕΔΡΊΑ ΤΗΣ 
ΤΡΌΪΚΑΣ ΤΌΎ ΦΌΡΌΎΜ ΤΌΎ ΌΑΣΕ 
ΓΊΑ ΤΗ ΣΎΝΕΡΓΑΣΊΑ ΣΤΌΝ  
ΤΌΜΕΑ ΤΗΣ ΑΣΦΑΛΕΊΑΣ

Η Κύπρος αναλαμβάνει από την 1η 
Ιανουαρίου, για πρώτη φορά μετά από 17 
χρόνια, την Προεδρία του Φόρουμ για τη 
Συνεργασία στον Τομέα της Ασφάλειας 
(Forum for Security Co-operation - FSC) του 
ΟΑΣΕ, του περιφερειακού Οργανισμού για 
την Ασφάλεια και Συνεργασία στην Ευρώπη, 
που εδρεύει στη Βιέννη και στον οποίο 
συμμετέχουν 57 κράτη.
Κατά τη διάρκεια της τετράμηνης θητείας της, 
δηλαδή μέχρι τον Απρίλιο, η Κυπριακή Προεδρία 
θα είναι επιφορτισμένη με τη διοργάνωση, τον 
καθορισμό της ημερήσιας διάταξης και τον 
συντονισμό των εβδομαδιαίων συνεδριών του 
FSC, ενός από τα δύο αυτόνομα όργανα λήψης 
αποφάσεων του ΟΑΣΕ, το οποίο πραγματεύεται 
ένα ευρύ φάσμα θεμάτων πολιτικο-στρατιωτικής 
φύσης. Η Κύπρος θα υποβοηθείται στο έργο της 
από τον Καναδά και την Κροατία, την απερχόμενη 
και την επόμενη Προεδρία του Φόρουμ αντίστοιχα, 
συναποτελώντας με αυτές την Τρόικα του FSC.

Σε αυτό το πλαίσιο, πραγματοποιήθηκε, στις 12 
Ιανουαρίου, η πρώτη συνεδρίαση της Τρόικας, η 
οποία σηματοδότησε και την έναρξη των επίσημων 
εργασιών της Κυπριακής Προεδρίας του FSC. 
Kατά τη συνεδρίαση, ο Μόνιμος Αντιπρόσωπος 
της Κύπρου στον ΟΑΣΕ και Προεδρεύων του FSC 
Πρέσβης Ανδρέας Ιγνατίου τόνισε ότι η Κύπρος 
αναλαμβάνει την Προεδρία με υψηλό αίσθημα 
ευθύνης, έχοντας πλήρη επίγνωση των προκλήσεων 
που αντιμετωπίζει ο Οργανισμός λόγω των 
γεωπολιτικών εξελίξεων.

Η εναρκτήρια συνεδρίαση της Κυπριακής 
Προεδρίας του Φόρουμ, στην οποία συμμετείχε ο 
Υπουργός Εξωτερικών κ. Κωνσταντίνος Κόμπος, 
πραγματοποιήθηκε στην έδρα του Οργανισμού στη 
Βιέννη, στις 17 Ιανουαρίου, στην παρουσία και της 
Γενικής Γραμματέως του Οργανισμού κας Helga 
Schmid.

Σε παρέμβασή του κατά τη διάρκεια της 
συνεδρίασης, ο Υπουργός Εξωτερικών ανέφερε ότι 

η Κύπρος αναλαμβάνει την Προεδρία του Φόρουμ 
με μεγάλο αίσθημα ευθύνης και είναι έτοιμη να 
εργαστεί εντατικά για να φέρει εις πέρας το έργο 
της. Σε αυτό το πλαίσιο, ο κ. Κόμπος αναφέρθηκε 
στις προτεραιότητες που έχει θέσει η Κυπριακή 
Προεδρία, όπως η ενσωμάτωση της διάστασης 
του φύλου κατά την εφαρμογή των πολιτικό-
στρατιωτικών δεσμεύσεων του Οργανισμού, καθώς 
και η προώθηση της αποναρκοθέτησης που έχει 
ως στόχο την ευαισθητοποίηση και ανταλλαγή 
βέλτιστων πρακτικών από ενδιαφερόμενους φορείς. 
Aναφέρθηκε, επίσης, στη σημασία που αποδίδει 
η Κύπρος στη δέσμευση για αμοιβαίο σεβασμό, 
ειρήνη, ασφάλεια και σταθερότητα στον χώρο του 
ΟΑΣΕ.

Στο πλαίσιο των επαφών του στην έδρα του ΟΑΣΕ, 
ο κ. Κόμπος είχε χωριστές συναντήσεις με τη Γενική 
Γραμματέα του ΟΑΣΕ κα Helga Schmid, καθώς και 
με την Εκπρόσωπο του ΟΑΣΕ για την Ελευθερία των 
ΜΜΕ κα Teresa Ribeiro.

«ΤΗ ΓΛΏΣΣΑ ΜΌΎ ΕΔΏΣΑΝ ΕΛΛΗΝΊΚΗ» 
Εκδήλωση για την Παγκόσμια Ημέρα Ελληνικής Γλώσσας

«Η ελληνική γλώσσα είναι αναπόσπαστο 
μέρος της ταυτότητάς μας, είναι ο τρόπος 
που καθορίζει όχι μόνο την επικοινωνία 
μας, αλλά και τις σκέψεις, τα συναισθήματα, 
τα όνειρά μας. Είναι το μέσο κατανόησης 
του κόσμου που μας περιβάλλει, ο αγωγός 
των αξιών που τροφοδοτεί τα παγκόσμια 
θεμέλια του πολιτισμού. Είναι ένα από τα 
πολυτιμότερα αγαθά μας, με διαχρονική αξία 
και διεθνή απήχηση και επιρροή», ανέφερε 
ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος 
Χριστοδουλίδης στον χαιρετισμό του σε 
εκδήλωση με τίτλο «Τη γλώσσα μου έδωσαν 
ελληνική». 

Κατά την εκδήλωση, η οποία πραγματοποιήθηκε 
στο πλαίσιο του εορτασμού της Παγκόσμιας 
Ημέρας Ελληνικής Γλώσσας, αναδείχθηκε από 
όλους τους ομιλητές η σπουδαιότητα της γλώσσας 
και η σημασία της συνέχισης των προσπαθειών για 
περαιτέρω αναβάθμιση και προώθησή της.

Η 9η Φεβρουαρίου, ημέρα μνήμης του Διονυσίου 
Σολωμού, καθιερώθηκε από το 2017 ως Παγκόσμια 
Ημέρα Ελληνικής Γλώσσας και εορτάζεται σε όλα τα 
μήκη και πλάτη της γης. Ο εορτασμός της επιδιώκει 
να αναδείξει τον θεμελιώδη ρόλο που διαδραμάτισε 
η ελληνική γλώσσα ανά τους αιώνες, όπως αυτός 
αποδεικνύεται από την ιστορικότητα και τη 
διαχρονικότητά της. Η αξία της ελληνικής γλώσσας  
είναι ανεκτίμητη. Πρόκειται για μια γλώσσα που 
μιλιέται αδιάλειπτα εδώ και 40 σχεδόν αιώνες.

«Είναι καθολικά αποδεκτό το γεγονός πως η 
ελληνική γλώσσα στη διαχρονία της έχει τη δύναμη 
να αναδεικνύει το παρελθόν, να φωτίζει το παρόν 
και να προδιαγράφει το μέλλον μας», πρόσθεσε 

στον χαιρετισμό του ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, 
και συνέχισε:

«Στο πλαίσιο της συμβολικής αυτής ημέρας, ανά 
την υφήλιο αναγνωρίζεται εμπράκτως η μεγάλη 
συμβολή της ελληνικής γλώσσας στον ευρωπαϊκό 
και διεθνή πολιτισμό, παρουσιάζεται με θαυμασμό 
ο αστείρευτος πλούτος της και αναδεικνύεται 
εμπράκτως η αίγλη και η διαχρονική της αξία. Την 
ίδια στιγμή επισημαίνεται η σύνδεσή της με την 
ανθρώπινη σκέψη, τη λογοτεχνία, την πολιτική, 
την επιστήμη, τη φιλοσοφία, το θέατρο και άλλες 
πτυχές της ζωής μας, όπως και η καθοριστική 
συνεισφορά της στην αναβάθμιση του πολιτιστικού 
και πνευματικού μας επιπέδου και στην αναζήτηση 
της ανθρωποκεντρικής διάστασης του κοινωνικού 
βίου».

Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης σημείωσε ότι 
«η ελληνική γλώσσα δεν είναι βεβαίως έννοια 
ανεξάρτητη από το ευρύτερο πλαίσιο της παιδείας, 
αλλά στενά συνδεδεμένη με αυτήν και ειδικά με την 
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ελληνική παιδεία. Η καλλιέργεια και ενδυνάμωση 
της γλωσσικής παιδείας και η μεταλαμπάδευση 
στα παιδιά, στις νέες και στους νέους μας, των 
οικουμενικών αξιών που αναδεικνύονται μέσα 
από αυτή, συμβάλλει σημαντικά στην προσπάθειά 
μας για αναβάθμιση του εκπαιδευτικού μας 
συστήματος, στον δρόμο, στην προσπάθειά μας για 
ένα σύγχρονο, μαθητοκεντρικό, συμπεριληπτικό 
σχολείο».
«Η Παιδεία», συνέχισε, «αποτελεί ύψιστη 
προτεραιότητα της Διακυβέρνησής μας, αφού  
θεωρούμε ότι αποτελεί θεμέλιο για  
μια υγιή  κοινωνία και βασικό πυλώνα του 
ανθρωποκεντρικού χαρακτήρα όλων των πολιτικών 
μας. Πολιτικών που, ανάμεσα σε άλλα, εστιάζουν 
στην αποτελεσματική διαχείριση των προκλήσεων 
που αντιμετωπίζει το εκπαιδευτικό μας σύστημα 
–και πρέπει να το παραδεχθούμε ότι αντιμετωπίζει 
σοβαρότατες προκλήσεις– και στη δημιουργία ενός 
σχολείου που θα αγκαλιάζει όλα τα παιδιά μας, θα 

καλλιεργεί τις γνώσεις και τις δεξιότητές τους, θα 
αναδεικνύει τα ταλέντα και τις κλίσεις τους, ώστε 
ενδυναμωμένα, εγγράμματα και με ανθεκτικότητα 
θα είναι ικανά να ανταποκριθούν στις πολυποίκιλες 
ανάγκες της σύγχρονης εποχής. Με οδηγό τις 
προγραμματικές μου δηλώσεις, έχουμε προβεί ήδη 
στην υλοποίηση σημαντικών στρατηγικών στόχων, 
ενώ ταυτόχρονα έχουμε δρομολογήσει σειρά 
δράσεων που αποσκοπούν στον εκσυγχρονισμό 
του κυπριακού εκπαιδευτικού συστήματος».

Ανέφερε, συναφώς, ότι το Υπουργείο Παιδείας, 
Αθλητισμού και Νεολαίας έχει θέσει ως 
πρωταρχικό στόχο την ενδυνάμωση των μαθητών 
και μαθητριών μας, με σκοπό την καλλιέργεια των 
γλωσσικών τους δεξιοτήτων, κυρίως σε σχέση με 
την κατανόηση και ορθή χρήση της ελληνικής 
γλώσσας. 
«Ως Πολιτεία, ως κοινωνία, ειδικότερα στην 
περίπτωση της Κύπρου, μιας χώρας υπό κατοχή, 

–συμπληρώνονται φέτος 50 χρόνια από την 
τουρκική εισβολή, 50 χρόνια συνεχιζόμενης 
κατοχής– έχουμε χρέος να συμβάλουμε στην 
αναβάθμιση και ενίσχυση της γλωσσικής παιδείας 
που προσφέρουμε στους νέους και στις νέες 
μας, στους αυριανούς πολίτες αυτού του τόπου. 
Καλούμαστε, λοιπόν, να εκτιμήσουμε το πνευματικό 
μεγαλείο, τη διαχρονικότητα, την οικουμενικότητα, 
τη δύναμη, την αυθεντικότητα και την ομορφιά 
της ελληνικής γλώσσας και να συμβάλουμε στη 
διαφύλαξη και προώθησή της, όχι απλά με λόγια 
αλλά με συγκεκριμένες ενέργειες», κατέληξε ο 
Πρόεδρος της Δημοκρατίας.

Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης, η Υπουργός 
Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας δρ Αθηνά 
Μιχαηλίδου παρουσίασε δράσεις για την 
προώθηση της ελληνικής γλώσσας.

EΊΔΊΚΗ ΠΡΌΒΌΛΗ ΤΗΣ ΣΕΊΡΑΣ «FAMAGUSTA»
Στις 20 Ιανουαρίου πραγματοποιήθηκε η ειδική, 
πρώτη προβολή της σειράς «Famagusta» στο 
Δημοτικό Θέατρο Λευκωσίας, στην παρουσία 
του Προέδρου της Δημοκρατίας κ. Νίκου 
Χριστοδουλίδη, της Προέδρου της Βουλής 
κας Αννίτας Δημητρίου και άλλων υψηλών 
προσκεκλημένων, καθώς και των συντελεστών 
της σειράς, χορηγών που συνέβαλαν στην 
πραγματοποίηση της και εκπροσώπων των ΜΜΕ. 
Hθοποιοί και εκπρόσωποι της κοσμικής ζωής του 
νησιού ήταν, επίσης, εκεί.
Στον χαιρετισμό του ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
ανέφερε τα ακόλουθα:
«Είναι με ιδιαίτερη τιμή που συμμετέχω στη 
σημερινή εκδήλωση για να εγκαινιάσουμε μια 
παραγωγή, η οποία συμπίπτει με τα πενηντάχρονα 
της τουρκικής εισβολής του 1974.
Και αν για κάποιους, πολύ λίγους, το «Δεν Ξεχνώ» 
έχει ξεθωριάσει, στην Κύπρο 50 χρόνια μετά 
υπάρχουν ακόμη πρόσφυγες, εγκλωβισμένοι, 

αγνοούμενοι. Και η παραγωγή –και ευχαριστώ 
ιδιαίτερα τον Κούλη Νικολάου και τον Ανδρέα 
Γεωργίου– έρχεται ακριβώς να ενισχύσει τις 
προσπάθειές μας να μην ξεχάσουμε ποτέ, 
διότι υπάρχουν σήμερα ακόμη πρόσφυγες, 
εγκλωβισμένοι, αγνοούμενοι, υπάρχουν πολλοί 
συμπατριώτες μας που υποφέρουν ακόμη από τη 
συνεχιζόμενη κατοχή, αλλά την ίδια στιγμή δεν είναι 
μόνο το να θυμηθούμε.
Την ίδια στιγμή, η παραγωγή δείχνει προς όλους 
μας, ιδιαίτερα σε εμάς που βρισκόμαστε σε αυτή τη 
συγκυρία στα ηνία του κράτους, την υποχρέωση 
και την ευθύνη μας να πράξουμε ό,τι είναι δυνατόν, 
έτσι ώστε η φετινή μαύρη επέτειος να είναι και η 
τελευταία, αφού μέσα από τις προσπάθειες που 
φαίνεται να ξεκινούν με τον διορισμό μιας νέας 
προσωπικής απεσταλμένης του Γενικού Γραμματέα 
των Ηνωμένων Εθνών δημιουργείται ένα νέο 
«παράθυρο» ευκαιρίας, χωρίς να παραγνωρίζω τις 
δυσκολίες, τις προκλήσεις, τα προβλήματα.

Είμαι εδώ, είμαστε εδώ μαζί με την πολιτική ηγεσία 
του τόπου για να πράξουμε ό,τι είναι δυνατόν 
για να απελευθερώσουμε την πατρίδα μας και να 
επανενώσουμε τον τόπο μας.
Για αυτό θέλω να πω προς όλους τους συντελεστές 
αυτής της παραγωγής ότι η δική σας προσπάθεια 
έρχεται να ενωθεί με τις δικές μας προσπάθειες και 
θέλω να ξέρετε ότι, αν μας επιτρέπετε φυσικά, θα 
θέλαμε αυτή την παραγωγή να τη συμπεριλάβουμε 
στις σεμνές τελετές που θα γίνουν το 2024 με 
αφορμή τα τραγικά γεγονότα».

ΕΚΔΗΛΏΣΗ «ΔΊΑΛΌΓΌΣ ΤΗΣ ΚΎΒΕΡΝΗΣΗΣ ΜΕ ΞΕΝΌΎΣ ΕΠΕΝΔΎΤΕΣ»

Πέραν των 100 ξένων επενδυτών, οι οποίοι 
δραστηριοποιούνται τα τελευταία χρόνια στην 
Κύπρο, συμμετείχαν σε εκδήλωση που διοργάνωσε, 
στις 8 Φεβρουαρίου, η Προεδρία της Δημοκρατίας 
σε συνεργασία με τον Κυπριακό Οργανισμό 
Προώθησης Επενδύσεων, στην παρουσία του 
Προέδρου της Δημοκρατίας κ. Νίκου Χριστοδουλίδη.
Στόχος της εκδήλωσης ήταν η ενημέρωσή τους 
για τις πρόσφατες πρωτοβουλίες στις οποίες 
προχώρησε η Κυβέρνηση για βελτίωση του 
επιχειρηματικού και επενδυτικού περιβάλλοντος στην 
Κύπρο.
Στο πλαίσιο αυτό, παρουσιάστηκε η πρόοδος 
υλοποίησης της Στρατηγικής Προσέλκυσης 
Επενδύσεων και Ταλέντου, που εφαρμόζεται από το 

2022, καθώς και η ενίσχυσή της με νέες δράσεις, οι 
οποίες εγκρίθηκαν από το Υπουργικό Συμβούλιο στις 
7 Φεβρουαρίου 2024. Επίσης, η εκδήλωση παρείχε 
την ευκαιρία για καταγραφή περαιτέρω αναγκών 
και προκλήσεων που αντιμετωπίζουν οι επενδυτές 
κατά τη μεταφορά της επιχειρηματικής τους έδρας 
στην Κύπρο, αλλά και τη δραστηριοποίησή τους στη 
χώρα μας.
Στην εναρκτήρια τοποθέτησή του κατά τη 
διάρκεια της εκδήλωσης, ο Προέδρος της 
Δημοκρατίας επισήμανε ότι η τροποποίηση της 
Στρατηγικής βασίστηκε, κυρίως, στις ανάγκες 
της επενδυτικής κοινότητας όπως αυτές είχαν 
καταγραφεί κατά τη συζήτηση στρογγυλής 
τραπέζης που πραγματοποιήθηκε το καλοκαίρι.
Τόνισε τη διατήρηση συνθηκών σταθερότητας στην 
οικονομία ως προϋπόθεση για την προσέλκυση των 
επενδύσεων, επισημαίνοντας ότι η κατάταξη της 
Κύπρου στην επενδυτική βαθμίδα από όλους τους 
Οίκους Αξιολόγησης, αποτελεί ψήφο εμπιστοσύνης 
προς τις συνετές πολιτικές της Κυβέρνησης.  
Αναφέρθηκε, επίσης, σε βασικές δράσεις του Ετήσιου 
Προγραμματισμού Διακυβέρνησης του 2024.

Κλείνοντας, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης 
διαβεβαίωσε τους επενδυτές ότι η Κυβέρνηση θα 
συνεχίσει να βρίσκεται σε συνεχή διάλογο μαζί τους, 
με στόχο να καταστεί η Κύπρος ένας από τους πιο 
ελκυστικούς προορισμούς για να ζεις, να εργάζεσαι 
και να ασκείς επιχειρηματική δραστηριότητα.
Σε παρουσίαση των δράσεων που λήφθηκαν από 
την Κυβέρνηση, ως αποτέλεσμα του διαλόγου 
με τους επενδυτές, προέβησαν οι Υπουργοί 
Οικονομικών, Εσωτερικών, Ενέργειας, Εμπορίου και 
Βιομηχανίας, Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων 
και Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας.
Οι δράσεις που αναφέρθηκαν αφορούν, μεταξύ 
άλλων, τη νέα Στεγαστική Πολιτική και το σχέδιο 
«Built-to-Rent», τη δυνατότητα ηλεκτρονικής 
υποβολής αίτησης για την εξασφάλιση αδειοδότησης 
για έργα Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ), 
την εφαρμογή Νόμου Στρατηγικών Επενδύσεων, 
την πρόοδο στην υιοθέτηση της Μπλε Κάρτας και 
την τροποποίηση του κανονισμού για την ηλικία 
εγγραφής των παιδιών στα σχολεία, για διασφάλιση 
της ομαλής συνέχισης της εκπαίδευσής τους στη 
χώρα μας.
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ΕΠΊΣΚΕΨΗ ΣΤΗΝ ΚΎΠΡΌ ΠΑΊΔΊΏΝ ΤΗΣ ΠΌΔΌΣΦΑΊΡΊΚΗΣ 
ΌΜΑΔΑΣ ΕΛΕΎΘΕΡΊΑ – ΠΑΓΚΎΠΡΊΌΣ ΤΗΣ ΝΕΑΣ ΎΌΡΚΗΣ
Σε ετήσιο θεσμό έχει εξελιχθεί η φιλοξενία 
στην Κύπρο παιδιών ομογενών από την 
Αμερική. Αυτή τη φορά, 18 έφηβοι της 
ομογένειας που συμμετέχουν στην ομάδα 
Ελευθερία – Παγκύπριος της Νέας Υόρκης, 
συνοδευόμενοι από τους προπονητές τους 
και γονείς, επισκέφτηκαν την Κύπρο, από τις 
15 μέχρι τις 26 Φεβρουαρίου, στα πλαίσια του 
προγράμματος φιλοξενίας παιδιών ομογενών, 
που διοργανώνει και υλοποιεί η Υπηρεσία 
Κυπρίων Αποδήμων και Επαναπατρισθέντων.

Για τους νέους απόδημους, οι οποίοι αποτελούν 
το μέλλον της πατρίδας και της Διασποράς μας, 
υλοποιούνται προγράμματα ενθάρρυνσης της 
ανάμειξής τους στα παροικιακά δρώμενα των 
τόπων διαμονής τους και αναπτύσσεται συχνότερη 
επαφή και γνωριμία με την Κύπρο, δίνοντας 
έμφαση στην εκμάθηση της γλώσσας, της ιστορίας 
και του πολιτισμού της πατρίδας μας και στην 
αλληλογνωριμία και ανταλλαγή απόψεων με 
Κύπριους νέους που διαμένουν μόνιμα στον τόπο 
μας.
Πέραν από τους φιλικούς ποδοσφαιρικούς 
αγώνες με κυπριακές εφηβικές ομάδες, τα παιδιά 
ξεναγήθηκαν σε διάφορους αρχαιολογικούς και 
ιστορικούς χώρους, μουσεία, μνημεία και εκκλησίες, 
με σκοπό να μάθουν  τη μακρά και ταραχώδη 

ιστορία του νησιού, αλλά και να γνωρίσουν τις 
ομορφιές της ιδιαίτερης πατρίδας των γονέων και 
των παππούδων τους. Επισκέφτηκαν, επίσης, και 
ξεναγήθηκαν στο Προεδρικό Μέγαρο.
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος 
Χριστοδουλίδης δέχθηκε τα παιδιά - μέλη της 
ποδοσφαιρικής ομάδας Ελευθερία – Παγκύπριος 
και τους συνοδούς τους, στις 22 Φεβρουαρίου.
Καλωσορίζοντάς τους, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης 
τους διαβεβαίωσε ότι η Πολιτεία θα στέκεται πάντοτε 
αρωγός για τη συνέχιση αυτών των επισκέψεων των 
παιδιών της ομογένειας στην Κύπρο.
Σημείωσε ότι ο ίδιος διατηρεί οικογενειακούς και 
φιλικούς δεσμούς με άτομα που διαβιούν στις 
Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής, επισημαίνοντας ότι 
ένα σημαντικό μέρος της ζωής του το έζησε στις 
ΗΠΑ. Πρόσθεσε ότι μέσα από τις επαφές του με την 
ομογένεια στις ΗΠΑ έμαθε να αγαπά περισσότερο 
την Κύπρο.

Επισήμανε ότι ο ίδιος γνωρίζει πόσο σημαντικό 
έργο επιτελεί η οργάνωση Ελευθερία – Παγκύπριος 
και μάλιστα χωρίς να αναμένουν οποιοδήποτε 
αντάλλαγμα. «Τα κάνετε όλα αυτά μόνο μέσα 
από την αγάπη σας για τον τόπο μας, και μακάρι 
να ακολουθούν όλοι το παράδειγμά σας», είπε ο 
Πρόεδρος της Δημοκρατίας, εκφράζοντας 

ευχαριστίες για όλα όσα κάνει η ομογένεια για την 
Κύπρο.
Από την πλευρά του, ο Πρόεδρος των παιδικών 
ομάδων Ελευθερία – Παγκύπριος κ. Νίκος Τζιάζας, 
αφού αναφέρθηκε στη γνωριμία του με τον 
Πρόεδρο Χριστοδουλίδη από το 1993, εξήρε το 
έργο που επιτελεί ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας.
Αναφέρθηκε, επίσης, στο πρόγραμμα υποτροφιών 
του Παγκύπριου για τους εφήβους που ασχολούνται 
με το ποδόσφαιρο, προβαίνοντας σε μια ιστορική 
αναδρομή της πορείας του Συλλόγου, ενώ 
επισήμανε την τεράστια σημασία που έχει για την 
ομογένεια να επισκέπτονται τα παιδιά της την 
Κύπρο.
Στη συνέχεια, ο κ. Τζιάζας χάρισε εκ μέρους του 
Ελευθερία – Παγκύπριος μια ποδοσφαιρική 
φανέλα, στην οποία αναγραφόταν το νούμερο 
9, σημειώνοντας ότι αυτός ο αριθμός συμβολίζει 
το εξαίρετο έργο που επιτελεί ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης για την Κύπρο.
Τέλος, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας ξεναγώντας 
τα παιδιά στους χώρους του Προεδρικού Μεγάρου 
–περιλαμβανομένου και του Γραφείου του– προέβη 
σε σύντομη ιστορική αναδρομή στα τραγικά 
γεγονότα του 1974.

ΣΎΖΗΤΗΘΗΚΑΝ ΤΡΌΠΌΊ ΕΝΊΣΧΎΣΗΣ 
ΤΗΣ ΕΝΕΡΓΕΊΑΚΗΣ ΣΎΝΕΡΓΑΣΊΑΣ 
ΚΎΠΡΌΎ - ΑΊΓΎΠΤΌΎ 

Σειρά επαφών για θέματα ενέργειας, 
συμπεριλαμβανομένης και κατ’ ιδίαν συνάντησης 
με τον Αιγύπτιο Υπουργό Πετρελαίου και Ορυκτών 
Πόρων κ. Tarek El Molla, είχε ο Υπουργός 
Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας κ. Γιώργος 
Παπαναστασίου, στο περιθώριο της ενεργειακής 
έκθεσης και συνεδρίου EGYPES 2024, στο Κάιρο. 
Συγκεκριμένα, οι δύο Υπουργοί είχαν, στις 20 
Φεβρουαρίου, μια ιδιαίτερα εποικοδομητική 
συνάντηση, κατά την οποία ανασκόπησαν 
τις τελευταίες εξελίξεις στον τομέα των 
υδρογονανθράκων στην Ανατολική Μεσόγειο, με 

έμφαση στα πολύ ενθαρρυντικά αποτελέσματα 
της γεώτρησης αξιολόγησης στην ανακάλυψη 
φυσικού αερίου «Cronos», εντός του Τεμαχίου 6 
της Αποκλειστικής Οικονομικής Ζώνης (ΑΟΖ) της 
Κυπριακής Δημοκρατίας. 
Οι δύο Υπουργοί συζήτησαν, παράλληλα, τρόπους 
για ενίσχυση της ενεργειακής συνεργασίας μεταξύ 
Κύπρου και Αιγύπτου, μεταξύ άλλων προς 
επίσπευση της ανάπτυξης του συμπλέγματος των 
κοιτασμάτων φυσικού αερίου νοτιοδυτικά της 
Κύπρου, με τη μεταφορά αερίου από την κυπριακή 
ΑΟΖ στην Αίγυπτο να αποτελεί μιαν από τις κύριες 

επιλογές για την αξιοποίησή τους.
Της συνάντησης με τον Αιγύπτιο Υπουργό 
Πετρελαίου είχαν προηγηθεί χωριστές συναντήσεις 
με τον Γενικό Γραμματέα του East Mediterranean 
Gas Forum κ. Osama Mobarez, καθώς και με 
ανώτερα διευθυντικά στελέχη των εταιρειών 
Eni, TotalEnergies, Chevron και ExxonMobil, για 
συζήτηση των ερευνητικών τους προγραμμάτων 
και της ταχείας ανάπτυξης των ανακαλύψεών τους 
εντός της ΑΟΖ της Κύπρου.
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ΕΠΑΦΕΣ ΤΗΣ ΎΠΌΎΡΓΌΎ ΠΑΊΔΕΊΑΣ ΣΤΌ ΛΌΝΔΊΝΌ
Την πρώτη της επίσκεψη στην Αγγλία ως 
Υπουργός Παιδείας της Κυπριακής Δημοκρατίας 
πραγματοποίησε, από τις 24 μέχρι τις 29 
Ιανουαρίου, η κα Αθηνά Μιχαηλίδου, συνοδευόμενη 
από στελέχη του Υπουργείου της. Η κα Μιχαηλίδου 
πραγματοποίησε σειρά συναντήσεων με τα μέλη 
της Κυπριακής Εκπαιδευτικής Αποστολής, καθώς 
και με φορείς και παράγοντες της Παροικιακής 
Εκπαίδευσης.
Στο πλαίσιο της επίσκεψής της, η κα Μιχαηλίδου 
συναντήθηκε, επίσης, με τον αρμόδιο Υπουργό για 
θέματα Σχολικής Εκπαίδευσης κ. Damian Hinds 
και τον Αρχιεπίσκοπο Θυατείρων και Μεγάλης 
Βρετανίας κ. Νικήτα Λιούλια. 
Η Υπουργός Παιδείας μετέβη, επίσης, στο 

Ορθόδοξο καθημερινό αγγλικό σχολείο St 
Andrew. Ιδιαίτερης σημασίας ήταν η επίσκεψη 
της κας Μιχαηλίδου στην Έκθεση PETT UK 
για την Τεχνολογία και την Εκπαίδευση, που 
πραγματοποιήθηκε στον εκθεσιακό χώρο EXEL.
Κατά την παραμονή της στο Λονδίνο, η Υπουργός 
Παιδείας επισκέφθηκε τρία ελληνικά παροικιακά 
σχολεία, όπου συνομίλησε με τους μαθητές, 
τους δασκάλους και τους γονείς. Την ίδια μέρα, 
παρακάθησε σε Συνεστίαση που διοργάνωσαν προς 
τιμήν της οι Επιτροπές Γονέων και εκπαιδευτικοί των 
ελληνικών σχολείων Μάνορ Χιλλ και Φίνσλεϋ. Η 
Υπουργός Παιδείας μετέβη, επίσης, στο Μπέρμιγχαμ 
όπου το παροικιακό ελληνικό σχολείο Αγίας Τριάδος 
γιόρταζε τα 40χρονα από την ίδρυσή του. 

ΠΡΌΣΦΎΓΌΣΗΜΌ: ΕΝΑ ΓΡΑΜΜΑΤΌΣΗΜΌ ΓΊΑ ΤΌΎΣ 
ΠΡΌΣΦΎΓΕΣ ΤΗΣ ΚΎΠΡΌΎ - Η ΊΣΤΌΡΊΑ ΕΝΌΣ ΣΎΜΒΌΛΌΎ 
Η μαρτυρία του εκτοπισμού μέσα από την Τέχνη – Εικαστική έκθεση Κυπριακής 
Αρμοστείας στο Λονδίνο 

Η Ύπατη Αρμοστεία της Κυπριακής Δημοκρατίας 
στο Λονδίνο φιλοξένησε, από τις 24 Ιανουαρίου 
μέχρι τις 2 Φεβρουαρίου, εικαστική έκθεση 
αφιερωμένη στο Προσφυγόσημο. Το 
Προσφυγόσημο απεικονίζει ένα εξαιρετικό 
έργο τέχνης που είχε σημαντικό αντίκτυπο στην 
πολιτιστική παραγωγή της Κύπρου κατά τις 
τελευταίες πέντε δεκαετίες. 
Αμέσως μετά την εισβολή της Τουρκίας το 1974, η 
Κυπριακή Κυβέρνηση καθιέρωσε, τον Σεπτέμβριο 
του ίδιου χρόνου, χαρτόσημο, σκοπός του οποίου 
ήταν να βοηθήσει τους πρόσφυγες που προέκυψαν 
από την τουρκική εισβολή. Το προσφυγικό τέλος, 
γνωστό ως Προσφυγόσημο, αποτελεί έκτοτε μια 
οδυνηρή υπενθύμιση της εισβολής και κατοχής του 
37% του εδάφους της Κύπρου. 
Το χαρτόσημο εξακολουθεί να επικολλάται 
σε οτιδήποτε ταχυδρομείται από τα Κυπριακά 
Ταχυδρομεία, τόσο εντός Κύπρου όσο και στο 
εξωτερικό, ενημερώνοντας έτσι τη διεθνή κοινότητα 
για το κυπριακό πρόβλημα.

Το Προσφυγόσημο απεικονίζει ένα κορίτσι 
καθισμένο σε μια βαλίτσα μπροστά σε 
συρματοπλέγματα. Πρόκειται για αναπαραγωγή 
ξυλογραφίας μεγάλης καλλιτεχνικής αξίας του 
σπουδαίου Έλληνα χαράκτη Α. Τάσσου (1914-
1985) και τιτλοφορείται «Κύπρος 1974». 
Η πρώτη εκδοχή αυτής της έκθεσης, φιλοξενήθηκε 
την άνοιξη του 2023 από τη Βουλή των 
Αντιπροσώπων υπό την αιγίδα της Προέδρου της. 
Τα έργα τέχνης που παρουσιάζονται αποκαλύπτουν 
τη διαδικασία δημιουργίας του Προσφυγοσήμου, 
βάσει αρχειακού και φιλοτελικού υλικού, καθώς και 
σχετικών έργων τέχνης. Προβάλλεται η ξυλογραφία 
του Α. Τάσσου και καταδεικνύεται η επίδρασή 
της στην καλλιτεχνική παραγωγή της Κύπρου τα 
τελευταία πενήντα χρόνια. 
Η έκθεση περιλαμβάνει εμβληματικά έργα ενός 
από τους «πατέρες της κυπριακής τέχνης», του 
Τηλέμαχου Κάνθου, των καταξιωμένων καλλιτεχνών 
Λευτέρη Οικονόμου και Ανδρέα Λαδόμματου, 
καθώς και άλλων διακεκριμένων σύγχρονων 
καλλιτεχνών. 
Πολλά από τα έργα στηρίζονται σε φωτογραφίες 
του γνωστού Κύπριου φωτογράφου που ζει στο 
Λονδίνο, Δώρου Παρτασίδη, ο οποίος το 1974 ήταν 
στην πρώτη γραμμή του πολέμου ως φωτογράφος 
και εικονολήπτης του ΡΙΚ. Ο Δώρος Παρτασίδης 
συμμετείχε, επίσης, στην έκθεση με περαιτέρω υλικό. 
Τα έργα τέχνης τεκμηριώνουν εικαστικά τις 
συνέπειες του εκτοπισμού, οι οποίες ισχύουν για 
όλους τους πρόσφυγες, καταδεικνύοντας έτσι ότι 
ο πόνος και η απώλεια, αρχέγονες εκφράσεις της 
ανθρώπινης φύσης, παραμένουν αναλλοίωτες, 
ανεξαρτήτως χρόνου και τόπου. 
Η έκθεση, την οποία επιμελήθηκε η ιστορικός 
τέχνης Μαρία Παφίτη, εγκαινιάστηκε από τον Ύπατο 
Αρμοστή της Κύπρου στο Ηνωμένο Βασίλειο, 
Πρέσβη κ. Ανδρέα Κακουρή, στην παρουσία 
πλήθους ομογενών και φίλων της Κύπρου. 
Στον χαιρετισμό του ο κ. Κακουρής επισήμανε 

τη συναισθηματική φόρτιση και σημασία που 
συνοδεύει την παρουσίαση της ιστορίας του 
Προσφυγόσημου, αλλά και την πρακτική χρήση 
του, με τη συλλογή χρημάτων για τους πρόσφυγες 
και όσους επηρεάστηκαν από την εισβολή. «Το 
Προσφυγόσημο σημάδεψε τον ψυχισμό όλων των 
Κυπρίων. Κατέστη μία εικόνα που είναι ανεξίτηλα 
χαραγμένη στις ψυχές μας, καθώς αντιπροσωπεύει 
τη συλλογική προσπάθεια του κυπριακού 
πληθυσμού για αλληλοβοήθεια. Δεν εκφράζει 
ελεημοσύνη, αναδεικνύει το σθένος», είπε ο Ύπατος 
Αρμοστής.
Στα εγκαίνια της έκθεσης απαγγέλθηκε ποίηση 
από τη διακεκριμένη Κύπρια ψυχολόγο Δρα 
Λίντα Παπαδοπούλου. Διοργανωτής και κύριος 
χορηγός της έκθεσης ήταν ο οργανισμός 
πολιτιστικής διαχείρισης The Collective Heritage. 
Η έκθεση πραγματοποιήθηκε με τη στήριξη του 
Υφυπουργείου Πολιτισμού της Κύπρου.
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Η Συμβουλευτική Επιτροπή για τη Δημιουργία 
Αρχείου Ιστορίας της Ελληνικής Κυπριακής 
Εκπαίδευσης του Υπουργείου Παιδείας, Αθλητισμού 
και Νεολαίας και το Σπίτι της Κύπρου, διοργάνωσαν 
τη φωτογραφική έκθεση με θέμα «Χειρόγραφα 
Παιδείας και Ελευθερίας στην Κύπρο, 15ος-19ος 
αιώνας», στο Σπίτι της Κύπρου, στην Αθήνα. Η 
εκδήλωση τελούσε υπό την αιγίδα της Υπουργού 
Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας δρος Αθηνάς 
Μιχαηλίδου.
Στην εκδήλωση παρέστησαν και χαιρέτισαν εκ 
μέρους της Υπουργού Παιδείας, Αθλητισμού και 
Νεολαίας, η Γενική Διευθύντρια του Υπουργείου 
Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας δρ Μαρίνα 
Ιωάννου-Χασάπη και εκ μέρους του Πρέσβη της 
Κυπριακής Δημοκρατίας στην Αθήνα κ. Σταύρου 
Αυγουστίδη, ο Μορφωτικός Σύμβουλος κ. Λούκας 
Ξενοφώντος. Η δρ Μαρίνα Ιωάννου-Χασάπη έδωσε 
ιδιαίτερη έμφαση στις αξίες της Παιδείας και της 
Ελευθερίας, οι οποίες αποτελούν βάσεις για την 
ομαλή λειτουργία κάθε δημοκρατικής κοινωνίας. 
Επιπρόσθετα, τόνισε τη σημασία της εν λόγω 
πρωτοβουλίας, αφού αφενός προάγει τη λειτουργία 
ενός κεντρικού, συνεκτικού Ιστορικού Αρχείου της 
Ελληνικής Εκπαίδευσης στην Κύπρο και αφετέρου 
συμβάλλει στη δημιουργία ιστορικής και αρχειακής 
συνείδησης στους εκπαιδευτικούς και στους/στις 
μαθητές/τριές μας. Ο Μορφωτικός Σύμβουλος 
σημείωσε ότι έχουμε το προνόμιο, αλλά και την 

ευθύνη να είμαστε οι φορείς μιας μακραίωνης 
και πλούσιας γλώσσας, η οποία λειτουργεί και ως 
συνεκτικό στοιχείο του Έθνους μας.
Στο προλόγισμά της, η Γραμματέας της 
Συμβουλευτικής Επιτροπής για τη Δημιουργία  
Αρχείου Ιστορίας της Ελληνικής Κυπριακής 
Εκπαίδευσης (ΑΙΕΚΕ) του Υπουργείου Παιδείας, 
Αθλητισμού και Νεολαίας δρ Πόλα Χατζηνεοφύτου, 
ενημέρωσε το κοινό ότι η μεταφορά και προβολή 
της συγκεκριμένης έκθεσης στην Αθήνα, στην 
καρδιά του μητροπολιτικού Ελληνισμού, αποσκοπεί 
στη γνωστοποίηση των εκθεμάτων στο ελλαδικό 
κοινό. Επίσης, ανέφερε ότι τα χειρόγραφα, 
φωτογραφίες των οποίων εκτίθενται στην αίθουσα, 
αποτελούν ένα δείγμα από τα πολλά που υπάρχουν 
στις εκκλησιαστικές βιβλιοθήκες και σε άλλους 
αρχειακούς χώρους της Μεγαλονήσου.  
Κεντρική ομιλήτρια ήταν η δρ Νάσα Παταπίου, 
Ιστορικός - Ερευνήτρια, μέλος της Συμβουλευτικής 
Επιτροπής για τη Δημιουργία Αρχείου Ιστορίας 
της Ελληνικής Κυπριακής Εκπαίδευσης.                         
Η δρ Παταπίου στην ομιλία της, με θέμα «Ιστορική 
Διαδρομή της Ελληνικής Κυπριακής Παιδείας 
προς την Ελευθερία», η οποία συνοδευόταν με μια 
πλούσια σε εικόνες παρουσίαση, μεταξύ άλλων, 
ανέφερε ότι τα στοιχεία που παρουσιάστηκαν 
στην εκδήλωση μαρτυρούν και καταδεικνύουν 
ότι η ελληνική γλώσσα δεν ομιλείτο μόνο από 
την πλειονότητα των κατοίκων της Κύπρου, αλλά 

διδασκόταν επίσης στις μονές, τις εκκλησίες, 
αλλά και από ιδιώτες. Επισήμανε, επίσης, ότι στα 
χρόνια της Τουρκοκρατίας είχε γίνει εισαγωγή 
της αλληλοδιδακτικής μεθόδου στην κυπριακή 
εκπαίδευση. Ελληνικές Σχολές ή Σχολαρχεία, όπως 
ονομάζονταν τα σχολεία Μέσης Εκπαίδευσης, 
λειτουργούσαν τον 19ο αιώνα στις μεγαλύτερες 
πόλεις του νησιού, Λευκωσία, Λάρνακα και Λεμεσό. 
Τέλος, αναφέρθηκε στην ανάπτυξη της γυναικείας 
εκπαίδευσης μόλις το 1859, όταν με πρωτοβουλία 
του αρχιεπισκόπου Μακαρίου Α΄ ιδρύθηκε το 
πρώτο Παρθεναγωγείο Λευκωσίας.
Ο δρ Αγαμέμνων Τσελίκας, μέσα από τη δική 
του παρέμβαση, έδωσε οδοδείκτες για τη 
συγκεκριμένη έκθεση. Επισήμανε ότι πρόκειται 
για μια ιδιότυπη έκθεση, όπου ο κάθε πίνακας 
χειρογράφων αποδίδει και με οπτικό τρόπο την 
ύλη ενός μαθήματος τόσο στα σχολεία εκείνης της 
εποχής όσο και στα σημερινά. Παρουσιάζονται 
ποικίλες γραφές και διακοσμήσεις βιβλίων, τρόποι 
έκθεσης των κειμένων ανάλογα με τη διδασκαλική 
τους χρήση, όπως είναι τα Μαθηματάρια και τα 
φιλοσοφικά που αναφέρονται στην αριστοτελική 
Λογική.
Η εκδήλωση εγκαινίων ολοκληρώθηκε μουσικά με 
τους Δώρο Δημοσθένους και Νεοκλή Νεοφυτίδη. 
Ακολούθησε ξενάγηση στην έκθεση από τον δρα 
Αγαμέμνονα Τσελίκα. Η έκθεση διήρκεσε μέχρι τις 
27 Φεβρουαρίου.

«ΧΕΊΡΌΓΡΑΦΑ ΠΑΊΔΕΊΑΣ ΚΑΊ ΕΛΕΎΘΕΡΊΑΣ 
ΣΤΗΝ ΚΎΠΡΌ, 15ος-19ος ΑΊΏΝΑΣ»  
Φωτογραφική έκθεση στο Σπίτι της Κύπρου, στην Αθήνα

Δύο αναμνηστικά γραμματόσημα της σειράς 
Επέτειοι και Γεγονότα εκδόθηκαν στην κυκλοφορία 
στις 22 Φεβρουαρίου από τα Κυπριακά 
Ταχυδρομεία.  

100 χρόνια Ελληνικών Γυμνασίων 
Αμμοχώστου

Εκδόθηκε ένα γραμματόσημο των 34 σεντ για τα 
100 χρόνια του Ελληνικού Γυμνασίου Αμμοχώστου, 
το οποίο αναγνωρίστηκε με Βασιλικό Διάταγμα, 
στις 6 Μαρτίου 1924, ως ισότιμο των δημόσιων 
Γυμνασίων στην Ελλάδα. 
Μετά την ανεξαρτησία της Κύπρου το 1960, 
ιδρύθηκαν και άλλα Γυμνάσια στην πόλη. Μέχρι 
τον Αύγουστο του 1974, όταν η Αμμόχωστος 
καταλήφθηκε από τα τουρκικά στρατεύματα 

κατοχής, λειτουργούσαν τέσσερα Γυμνάσια και 
μια Τεχνική Σχολή. Κατά το σχολικό έτος 1973-
74 φοιτούσαν στα δημόσια σχολεία Μέσης 
Εκπαίδευσης στην Αμμόχωστο 4.496 μαθητές και 
μαθήτριες. 
Η προσφορά του Ελληνικού Γυμνασίου 
Αμμοχώστου και των άλλων Γυμνασίων 
αναδεικνύεται μέσα από το τρίτομο έργο του 
Συλλόγου Αποφοίτων και Φίλων Ελληνικών 
Γυμνασίων Αμμοχώστου «Σύμμεικτα Ελληνικών 
Γυμνασίων Αμμοχώστου». Στις 21 Δεκεμβρίου 
2023, η Ακαδημία Αθηνών βράβευσε το Ελληνικό 
Γυμνάσιο Αμμοχώστου για την προσφορά του στην 
ελληνική παιδεία και την κοινωνία γενικότερα. 

80 χρόνια ΣΕΚ, 1944-2024 

Εκδόθηκε, επίσης, ένα γραμματόσημο των 41 
σεντ για τα 80 χρόνια της ΣΕΚ, 1944-2024. Η ΣΕΚ 
(Συνομοσπονδία Εργαζομένων Κύπρου), από τις 
μεγαλύτερες Συνδικαλιστικές Οργανώσεις στην 
Κύπρο, εκπροσωπεί εργαζομένους σε όλους τους 
τομείς της αγοράς, ενώ παράλληλα αναπτύσσει 
πλούσια κοινωνική και πολιτιστική δράση.
Μέσα από την 80χρονη ιστορία της έχει 
συμμετάσχει ενεργά στους εθνικούς αγώνες της 
πατρίδας μας. Η ΣΕΚ ιδρύθηκε στις 29 Οκτωβρίου 
1944, με στόχο την προώθηση και επίλυση των 
προβλημάτων και των σύνθετων προκλήσεων που 
αντιμετωπίζουν οι εργαζόμενοι και κατ’ επέκταση η 
κοινωνία ευρύτερα. 
Μέσα από την υπεύθυνη συνδικαλιστική και 
πολιτική της παρέμβαση, η ΣΕΚ έχει σηματοδοτήσει 
την κοινωνικοοικονομική πρόοδο και ανάπτυξη 
του τόπου μας. Διαδραμάτισε ρόλο πρωτοστάτη 
για τη δημιουργία και έγκριση εκατοντάδων 
Συλλογικών Συμβάσεων, την εισαγωγή του 
θεσμού της ΑΤΑ, του Κώδικα Βιομηχανικών 
Σχέσεων, των Ταμείων Προνοίας, των Ταμείων 
Υγείας και Ευημερίας, του Ταμείου Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων και του ΓεΣΥ. Η ΣΕΚ είναι μεταξύ των 
ιδρυτικών μελών της Ευρωπαϊκής και της Διεθνούς 
Συνομοσπονδίας Συνδικαλιστικών Οργανώσεων, 
που συγκαταλέγονται μεταξύ των ισχυρότερων στο 
ευρωπαϊκό και το παγκόσμιο επίπεδο.

ΑΝΑΜΝΗΣΤΊΚΑ ΓΡΑΜΜΑΤΌΣΗΜΑ  
ΤΗΣ ΣΕΊΡΑΣ ΕΠΕΤΕΊΌΊ ΚΑΊ ΓΕΓΌΝΌΤΑ
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Ο Βαθύλακας είναι ένα μικρό κατεχόμενο χωριό της 
επαρχίας Αμμοχώστου στην καρδιά της Καρπασίας, 
το οποίο συνορεύει στα βόρεια με τη Γιαλούσα, στα 
ανατολικά με τον Άγιο Συμεών, στα δυτικά με την 
Παναγία την Κανακαριά και στα νότια απέχει λίγα 
χιλιόμετρα από τη θάλασσα.

Η ονομασία του χωριού οφείλεται σε έναν βαθύ λάκκο 
που υπήρχε πριν ακόμα κατοικηθεί, από τον οποίο 
έπαιρναν νερό οι κάτοικοι της γύρω περιοχής.  
Αργότερα, όταν η περιοχή κατοικήθηκε, διαφυλάχθηκε 
το όνομα βαθύς λάκκος. 

Στο χωριό οι κάτοικοι ασχολούνταν με τη γεωργία και την 
κτηνοτροφία. Πριν την εισβολή καλλιεργούσαν καπνό, 
ελιές και χαρουπιές.

Στο χωριό υπάρχουν δύο εκκλησίες του Αγίου Γεωργίου 
από τον δέκατο έβδομο αιώνα και δύο ξωκκλήσια των 

Αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης και του Αγίου Θεοδώρου 
του δέκατου τέταρτου αιώνα, όπου σύμφωνα με την 
παράδοση όποιος τολμούσε να κόψει δέντρα ή θάμνους 
από την αυλή του αρρώσταινε βαριά.

Πριν το 1974 είχε περίπου 750 κατοίκους.

Βαθύλακας

Βασίλι
Το Βασίλι είναι περίπου ένα χιλιόμετρο ανατολικά του 
Λεοναρίσσου. Το χωριό πήρε το όνομά του ή από τον 
Άγιο Βασίλειο ή από τον πρώτο κάτοικο του χωριού, τον 
Βασίλη. Έλεγαν «πάμε στο σπίτι του Βασίλη» και έτσι 
παρέμεινε η ονομασία.

Στο χωριό υπήρχε η εκκλησία του Αγίου Βασιλείου. Ήταν 
μικτό χωριό και το 1973 είχε 362 κατοίκους. Οι κάτοικοι 

ασχολούνταν κυρίως με τη γεωργία, την κτηνοτροφία και 
το ψάρεμα.

Στα νοτιοανατολικά του χωριού εκτείνεται μια από τις 
ωραιότερες αμμώδεις παραλίες της Κύπρου, γνωστή ως 
«Λούματα» ή «Λούμαν» διότι οι βοσκοί έλουζαν εκεί τα 
κοπάδια τους.

Γεφύρι της Ελιάς. Επαρχία 
Λεμεσού,  Δάσος Πάφου. 
Χρονολογείται γύρω στον 16ο 
αιώνα. Κάτω από την καμάρα  
του περνάει ο ποταμός 
Φοινιώτης, ο οποίος στη 
συνέχεια ενώνεται με τον  
ποταμό Διάριζο. 
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